

«NUESTRO ANTICOMUNISMO NO HA SIDO UN CAPRICHIO, SINO UNA NECESIDAD.»

FRANCO



Tercera época  
Número 344

# HOJA DEL LUNES

BARCELONA  
1 octubre 1945  
25 céntimos



Publicase los lunes por la mañana, en cumplimiento de lo dispuesto por R. O. de la Presidencia del Consejo de Ministros de 1.º de enero de 1926. La Administración se halla autorizada para insertar, además de las disposiciones oficiales, noticias, informaciones, esquelas y anuncios particulares.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Casa Provincial de Caridad: Montalegre, 5: BARCELONA: Teléfono 24770

## EL DIA DEL CAUDILLO

### Franco, símbolo de los valores espirituales de la raza.

No hay conciencia en España, firme en sí misma y firme en su amor a todo lo que en símbolo y realidad representa a su Patria, que no asista emocionada a la fiesta que España agradecida conmemora. Y es que, cuando todo estuvo a punto de ser perdido, y todo en lo que tuvimos fe se derrumbaba, batido por los aires de la demagogia revolucionaria, la sola presencia de Franco en aquella encrucijada de la Historia bastó para que renaciera la fe en nosotros mismos, la confianza en nuestros destinos y la esperanza de persistir, sobre el error, merced a la victoria de armas y espíritus. De aquellas virtudes que estuvimos a punto de perder para siempre, supo Franco arrancar impulsos y fervores. Y se produjo el milagro. Y la Victoria se asentó en nuestra Patria sobre altivo y glorioso pedestal de heroísmos. Sin proponérselo, en aquella ocasión los españoles dieron aliento a un plebiscito histórico, a una selección o, simplemente, a una elección de los mejores. En lugar de las papeletas características, los electores escribieron la elección con sangre y sacrificio y muerte gloriosa. Y escribieron el fin de su elección sobre la página más trágica de la historia española y en el surco regado por la sangre de los que cayeron. Debieron de ser más o mejores, pues que la decisión fue absoluta.

Asentado en este derecho, que tiene ante la Verdad los mismos principios en que asientan su derecho, hoy, los pueblos que ganaron la guerra, Franco inició para España una era presidida por la restauración material y física y por el renacimiento de los valores del espíritu que la civilización cristiana biciera privativos del alma española. Por eso, una vez hecha la luz en las almas, desgarradas los trágicos nubarrones y abierta en ellos brecha para el paso de un nuevo sol de milagro, inaugura Franco su gobierno de paz, con aquel sabio y cristiano concepto en el que dijo: «Hay que salvar al hombre español, cueste lo que cueste y a pesar de sí mismo.» Para ello había de reencendida de nuevo la lumbre cristiana en el alma española: reanimada la lámpara que siempre iluminara el hogar español con las eternas luces de nuestra religión, y otorgada de nuevo a la familia la fuerza de cohesión que hizo de esta célula fundamental española el más fuerte baluarte de nuestra cultura y de nuestro imperativo civilizador. Todo este afán de Franco había de traer consigo una avanzada y equitativa política social que alejase de la familia, del hogar y del individuo, la preocupación de su desamparo, y con esta política social el natural desenvolvimiento del hombre ante la economía en que se funde el trabajo en todas sus formas: la campesina del cultivo, la marinera de la red, la del émbolo y la turbina en el quehacer industrial, y la que cambia y transforma el producto en compensación fiduciaria...

Después de aquellos años trágicos de miseria y ruina moral y física, parecía absurdo el propósito en su enunciado y en su puesta en marcha camino de una realidad sin negaciones posibles. Pero la voluntad de Franco obró el prodigio, y hoy, al cabo de seis años de liberada España de su enemigo mortal, del comunismo que había plantado su garra en lo más vivo de su geografía, aquella política social es un hecho patente, incontrovertible, como lo fué la pacificación de los espíritus a través de su humanitaria justicia que ha ido abriendo las cárceles con la llave del perdón para cuantos, caídos en error, pudieron, merced al arrepentimiento, liberarse del peso de sus leyes equitativas y cristianas.

El resto de la labor a realizar hubo de exigir de Franco y de sus instituciones un esfuerzo mayor. Había que vencer los imponderables y los signos adversos escondidos en las exigencias y en los imperativos de la brutal contienda que dividiera al mundo imponiéndole las apasionadas consecuencias hijas de los antagonismos ideológicos que le movieron a guerra y destrucción. Para vencer estos imponderables, hubo nuestro Caudillo de sentar los principios incommovibles de la Unidad Nacional, para sobre ella establecer la independencia moral y material de España y su neutralidad ante el antagonismo exterior, haciendo de esta neutralidad garantía del derecho internacional y factor de seguridad regulado por los principios en que aquél había de afirmarse.

Y todo esto en correspondencia natural con las necesidades impuestas por el reajuste de nuestra economía interior y por sus repercusiones en el orden internacional, tan poco propicio a la utilización constructiva, que había de producirse en superposición constante a las externas alternativas casi siempre obligadas, al desequilibrio lógico que entrañaba una perturbación bélica que había hecho campo de batalla del cielo, de la tierra y del mar, en todos sus confines asequibles.

Pero lo que parecía empresa gigantesca superior a los esfuerzos de una nación empobrecida por tres años de revolución caótica y de cruenta guerra civil, dejó de serlo ante la voluntad de vencer en la paz como habíase vencido en la guerra. Y el milagro se produjo ante el asombro del mundo, que hoy nos ofrece diarias pruebas de reconocimiento, pese a la voz rencorosa de los vencidos en la guerra de nuestra liberación, cuyo enojo y cuyos odios viven latentes en una propaganda continua y nefasta que, si no tuvo fuerzas para imponer egoísmos y negros afanes de revancha a los pueblos que dirigen la política internacional, crea en torno de la obra de Franco una muralla de humos, que, pese a su espesor, va siendo disuelta por nuestra verdad, por la verdad de Franco, que, lejos de personalismos y de partidismos al uso en otros pueblos, va abriendo cauces nuevos a nuestra recuperación, sembrando paz donde hubo guerra, creando riqueza en el campo, dando nuevos horizontes a nuestro comercio, multiplicando la realidad de nuestra industria, creando nuevas proas de comercio y de guerra a nuestra ansiedad marítima. El pueblo peninsular y atlántico, y señalando jalones evolutivos a nuestro designio de llegar a la normalidad de pueblo civilizado y misionero, en empresa de exaltación occidental que nos impone nuestra historia y nuestra geografía.

Si algo en este aniversario nos mueve a orgullosos satisfechos, es esta labor cumplida, es la promesa de ayer, hecha realidad presente, y es esta confianza que nos encierra en nosotros mismos, sin el afán de intervenir más allá de nuestras fronteras en el quehacer político de otros pueblos, para los que nuestra Neutralidad de ayer fué principio eficaz de la paz conseguida en esta actualidad tan poco entrañable, que es signo negativo de la postguerra.

Encerrados, pues, los españoles en su unidad, en su amor al Caudillo, en el que viven simbolizados todos los valores espirituales del español castizo — valiente, hidalgo, caballero, cristiano, caritativo, altivo y digno —, y convencidos de que la evolución iniciada por Franco entraña una exigencia de una propia espiritualidad, apretamos nuestras filas, fortalecemos su gesto, reafirmamos en él nuestra fe, elevamos a lo Alto nuestros corazones y esperamos que él, nuestro Caudillo, señale la ruta y el momento en que, firmes en nuestro afán de independencia, habremos los españoles de abrir, con nuestro quehacer, una nueva página de la Historia Nacional, que no será un islote en su conjunto, sino una continuación de la que, un amanecer glorioso, iniciaron un puñado de españoles, para imponer al extraño concepto el íntimo sentido y el latido heroico de la raza.

### Una talla del Caudillo, en caoba, construida por un obrero, como homenaje al Jefe del Estado

Murcia, 30. — Un joven obrero llamado Ges Hellín ha construido una preciosa talla en caoba del Caudillo, y se la ha regalado con motivo de su fiesta. Acompaña al envío una carta, en la que expresa su amor y adhesión inquebrantable, y le ruega acepte la ofrenda, en la que da su corazón de español como agradecimiento a quien salvó la Patria.

El joven obrero, que es electricista, ha realizado su trabajo en ratos libres, y ha invertido año y medio. Ha empleado como herramientas únicamente una navaja corriente. Este obrero es natural de Vélez Rubio, tiene veintiséis años de edad y luchó en las filas del Ejército Nacional durante la gloriosa Cruzada. — Cifra.



## APERTURA DE LA V FERIA DE MUESTRAS DE ZARAGOZA

### Fué inaugurada por el Subsecretario de Industria y Comercio, en nombre del Ministro del ramo

Zaragoza, 30. — Hoy ha sido inaugurada oficialmente la Quinta Feria de Muestras de Zaragoza, en el Palacio de la Feria. Ha presidido el acto, en nombre del Ministro de Industria y Comercio, el Subsecretario, don Eduardo Marallo, acompañado de todas las autoridades civiles y militares de la provincia, del Patronato del Comité Ejecutivo de la Feria y representantes de todas las entidades.

Primeramente se bendijeron los nuevos locales por el párroco de Santa Engracia. Después pronunció un discurso de salutación el Presidente del Comité ejecutivo, quien expuso la labor realizada por dicho Comité, que ha dado cima a las nuevas obras, las cuales avaloran extraordinariamente esta Quinta Feria de Muestras. Expuso la importancia del certamen y agradeció el concurso de los expositores y de cuantos habían colaborado en esta obra nacional.

Después, el Alcalde de Zaragoza, don Francisco Caballero, dió la bienvenida al Subsecretario de Industria.

Habló de los progresos de estos certámenes nacionales en Zaragoza y de la amplia manifestación de la industria nacional que se presentaba en la exposición. Realizó la participación del Ministerio de Agricultura, con la instalación de todos los servicios.

Finalmente agradeció, en nombre de Zaragoza y de su Ayuntamiento, a todos cuantos colaboraron en el mejor resultado de esta manifestación nacional.

Don Eduardo Morello, Subsecretario de Industria, trató en su discurso, en primer término, de la importancia que tiene este nuevo certamen nacional. Puso de relieve las dificultades con que se desarrollaban las obras, debido en primer lugar a la carencia del carbón, y después a la falta de energía eléctrica, ambos elementos primordiales, pues, a pesar de haber aumentado su producción, no han podido lograr atender toda la demanda de la industria española.

Principalmente, en cuanto al carbón se refiere, por no haber importaciones de este producto, pues aunque ha aumentado la extracción, el consumo ha aumentado en mayor proporción. Después trató de lo referente a la energía eléctrica. Puso de relieve que la pertinaz sequía ha reducido extraordinariamente el caudal de agua de ríos y el embalse de los pantanos, lo que perjudica el aprovechamiento del agua para la producción de energía eléctrica. A pesar de todo, ha dicho que el Gobierno tomará todas las medidas necesarias para remediar estas deficiencias, debidas a las circunstancias anormales por que atravesamos.

Pidió a todos confianza en el Caudillo y en el Gobierno, que siempre atienden a cuanto beneficia a España y velan constantemente por el mejor servicio de la Patria. El señor Morello fué muy felicitado al terminar su discurso.

Finalmente, el Subsecretario de Industria declaró abierta la Quinta Feria Nacional de Muestras. El señor Merello hizo una detenida visita a todas las instalaciones. Mañana continuarán las visitas a diversas factorías y centros industriales de Zaragoza. — Cifra.

## TELEGRAMA DE ADHESIÓN AL CAUDILLO

El Presidente accidental de la Diputación Provincial de Barcelona ha enviado al Jefe de la Casa Civil de S. E. el Generalísimo el telegrama siguiente:

«Ruego transmita a S. E. el Generalísimo, en nombre compañeros Corporación y propio, nuestra entusiasta e inquebrantable adhesión con motivo de celebrar su día, rogando al Altísimo le conceda muchos años de vida para continuar la patriótica y acertada labor en beneficio de nuestra querida Patria. Respetuosamente, salúdale. — Mari.»

## ESPAÑA ENTERA CELEBRARÁ HOY, EMOCIONADA, EL NOVENO ANIVERSARIO DE LA EXALTACIÓN DE FRANCO A LA JEFATURA DEL ESTADO

### Recepción en Capitanía General

Para celebrar la fiesta del Caudillo, hoy tendrá efecto una recepción en el salón de actos del palacio de Capitanía General de esta Región Militar, a las doce de la mañana.

Según lo dispuesto por el Ministerio del Ejército, para conmemorar el Día del Caudillo, fiesta nacional, será substituida la parada militar que previene la Orden Circular del 13 de julio de 1940, por dicha recepción, a la que asistirán las autoridades civiles y militares y el personal militar franco de servicio, no celebrándose ningún acto militar en las demás poblaciones, pero asistiendo comisiones militares a las recepciones que se celebren en los Gobiernos Civiles en las demás provincias de esta región.

Han sido invitados los Generales en situación de reserva y los disponibles; y de la guarnición, asistirán todos los Generales, Jefes y Oficiales francos de servicio. Los coches llegarán al palacio de la Capitanía General por la calle Ancha, descendiendo sus ocupantes en la plaza de la Iglesia de la Merced, y, una vez vacíos, dichos coches pasarán al paseo de Colón.

Las corporaciones civiles, esperarán, para desfilas, en la galería del primer piso, y las comisiones militares, en el patio del edificio. Después de desfilas ante el Capitán general, unas y otras comisiones saldrán por las puertas que dan al paseo de Colón.

### La Cruz Meritísima de San Raimundo de Peñafort, al Ministro de Asuntos Exteriores

Igual distinción a don Eduardo Aunós, al Arzobispo de Burgos y al Obispo de León

Madrid, 30. — El Boletín Oficial del Estado publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia. — Decretos por los que se concede la Cruz Meritísima de San Raimundo de Peñafort a los excelentes señores don Alberto Martín Artajo, Ministro de Asuntos Exteriores, y a don Eduardo Aunós Pérez, ex Ministro de Justicia, y a los muy reverendos señores don Luciano Pérez Platero, Arzobispo de Burgos, y don Luis Almaraz Hernández, Obispo de León. — Cifra.

### Inauguración de las obras de un apartadero

Asistió al acto el Director general de Ferrocarriles

Vitoria, 30. — Para asistir a la inauguración oficial de las obras de construcción de un apartadero que ponga en comunicación ferroviaria al Santuario de Estivalza, parroquia de Alava, mediante un ramal de tres kilómetros y medio, llegaron el Director general de Ferrocarriles, el Presidente del Consejo directivo de los Ferrocarriles explotados por el Estado y el ingeniero director de los mismos.

Con otros ingenieros visitaron las dependencias ferroviarias y el Economato, y a poco después se trasladaron al santuario con las autoridades y jerarquías locales.

El abad mitrado de Silos ofreció una misa y después bendijo las obras. En esta ceremonia, el Director general, el Gobernador civil y el Presidente de la Diputación inauguraron simbólicamente los trabajos. El Director general de Ferrocarriles, en nombre del Ministro de Obras Públicas, dirigió unas palabras. Los coros de chistularis de Educación y Descanso interpretaron danzas regionales y se dio por terminado el acto.

El Director general de Ferrocarriles, las autoridades y jerarquías realizaron una excursión en tren especial por este ferrocarril vasco-navarro hasta Estivalza y regresaron por la noche para continuar su viaje a Madrid. — Cifra.

# RELIGIOSAS

## Fiesta patronal del Gremio de Libreros

El antiguo Gremio de Libreros de Barcelona, instituido en 1553, bajo la advocación del Padre y Doctor de la Iglesia San Jerónimo, celebró ayer, festividad del Santo, su fiesta patronal con un solemne oficio, en el monasterio de las Religiosas Jerónimas, sito en la calle de Traber (Sarríá).

En el celebrante el doctor Ros, y predicó un magnífico panegírico el reverendo doctor don Sebastián Regi Vila. La capilla de música de la Parroquia de Santa María del Mar, bajo la dirección de su ilustre director, reverendo don Federico Muset, interpretó magistralmente la misa Pontificalis, de Perosi.

Por la Junta del Gremio, ocuparon sitio preferente los señores Miquel y Planas, Pijoán, Zendera, Tuñi y Miquel Solá. Entre la numerosa y distinguida concurrencia figuraban la mayoría de editores y libreros de esta ciudad, así como también gran número de amantes de las Artes del Libro. Asistió igualmente el Delegado del Instituto Nacional del Libro Español.

A primeras horas de la tarde, en un restaurante céntrico de la ciudad, tuvo lugar el almuerzo de compañerismo, al final del cual hicieron uso de la palabra el señor Miquel y el reverendo doctor Ros.

### Clausura de un cursillo para dirigentes diocesanos de Acción Católica

Hoy, lunes, se celebrará, en el Real Monasterio de Montserrat, un solemne oficio de pontifical con motivo de la clausura del cursillo de dirigentes de las Jóvenes de Acción Católica Femenina.

Dicho acto se celebrará a las diez y media. Por la tarde, a las seis, tendrá efecto la clausura en los claustros del monasterio, bajo la presidencia del señor Obispo de la Diócesis.

### Santos de hoy

El Santo Angel Custodio de España. Santos Remigio, Ob. y mr.; Verisimo y sus hermanas Máxima y Julia, mrs.

### Cuarenta Horas

Hoy empiezan en la iglesia de la Casa Provincial de Caridad.

# APERTURA DE CURSO EN EL SEMINARIO CONCILIAR

Según estaba anunciado, ayer, domingo, tuvo lugar, en el Seminario Conciliar de Barcelona, la inauguración del curso académico 1945-46. Presidió el acto el Obispo de la Diócesis, doctor Modrego Casaus, y asistieron las siguientes autoridades: Don Francisco Alba Alvarez, Teniente Coronel de Artillería, en representación del Gobernador militar; don Francisco Guarner, Ponente de Gobernación, representando al Presidente de la Diputación, doctor Pérez Aguado, en representación del Rector de la Universidad; el Dean del Cabildo Catedral, doctor don Gaspar Villarrubias; el reverendo doctor don Ramón Bataller, en representación de la Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona; el reverendo doctor don Antonio Grieria Gaja, en representación de la Real Academia de Buenas Letras de Barcelona. Asistieron, también, representaciones del Clero secular y de Ordenes religiosos, así como numeroso concurso de fieles.

El programa se desarrolló de la siguiente manera: Misa del Espíritu Santo, celebrada por el P. Fr. de Estudios, doctor don Francisco Faura Aris, Canónigo lectoral; Profesión de fe por el Claustro de Profesores; oración inaugural por el reverendísimo doctor don Vicente Lores, Director general de la Hermandad de Operarios Diocesanos, que fué, hasta el curso pasado, doctor y profesor de Teología Pastoral en nuestro Seminario. A causa de su ausencia, el discurso ha sido leído por el reverendísimo doctor don Javier Altés, Vicerector de dicho Centro docente. La oración versó sobre el tema «La Obra de las Vocaciones sacerdotales». En el discurso, con erudición y diáfana claridad, expuso los fundamentos teológicos de la que Pío XII llamó «Obra de las Obras», su historia a través de los siglos y el máximo incremento que ha tomado recientemente en todos los países y de una manera particular en la Diócesis de Barcelona, donde ha sido organizada con amplitud y perfección ejemplar.

Finalmente, el Rdo. Secretario de Estudios del Seminario, doctor don Isidro Gomá Civit, leyó la memoria del curso precedente, y acto seguido procedió a la distribución de diplomas a los alumnos premiados. Clausuró el acto el doctor Modrego Casaus, que pronunció unas breves palabras, dando por inaugurado el nuevo curso 1945-46.

# CULTURALES

## Cursos de francés

Desde mañana, día 2 de octubre, se abrirán, en el Ateneo Barcelonés (Cantada, 6, bajos), tres cursos de francés, que tendrán efecto los martes, jueves y sábados, de 7.15 a 9.30 de la noche, a cargo de M. Arch.

Curso elemental, de 7.15 a 8 noche; curso medio, de 8 a 8.45; y curso superior y comercial, de 8.45 a 9.30.

Para inscripciones, en el local de clases del Ateneo, todos los días, de 6 a 8 de la tarde.

# PETROMAX

y Reparaciones AL DÍA

## LA COCINA IDEAL

Tapiolas, 34 - Teléfono 36941

# CENTRALES ELÉCTRICAS

Compraventa GARCIMOYA

PALLARS, 23

# RENAUD

Modas

Presentará su colección de vestidos y abrigos de Otoño e Invierno en sus salones de Paseo de Gracia, 101, los días 2, 3, 8, 9 y 10 de octubre, a las cinco de la tarde.

Sombreros de la firma Germain Denise.

Invitación rigurosamente personal.



# D. Ramón Regales Pedret

HA FALLECIDO,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(E. P. D.)

Sus afligidos: esposa doña Teresa Arnalich, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás familia y la razón social JOHNSTON, SHIELDS & C<sup>o</sup> LTD. «LA ESCOCESA», al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria (calle de Girona, n.º 22), hoy, lunes, a las once de la mañana, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de San Pedro de las Puellas, y después al Cementerio del Sudoeste.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

# DIPUTACION PROVINCIAL

## El Presidente de la Diputación, a Madrid

Acompañado de su Secretario particular, señor Pascual del Pobil, el Presidente de la Diputación, señor Argemí, ha salido para Madrid, donde asistirá a la inauguración de la Exposición Nacional de Artes y Oficios.

## Los niños de la Casa de Misericordia de Bilbao regresan a dicha capital

Los niños de la Casa de Misericordia de Bilbao emprendieron el regreso a dicha capital el pasado viernes, día 28, deteniéndose durante el viaje en Zaragoza.

Durante los días de la precedente semana que permanecieron entre nosotros, en armonía con el programa confeccionado, estuvieron en Tarrasa, Vich y San Sadurn de Noya, en cuya última población visitaron las famosas cavas «Raventós». Fueron recibidos por don Manuel Raventós, quien acompañó a los pequeños viajeros a visitar las distintas secciones de la fabricación de champaña. Antes de emprender el regreso fueron obsequiados con una exquisita merienda regada con champán de la producción de la casa. Igualmente realizaron su anunciada visita a La España Industrial y a la industriosa ciudad de Sabadell.

En varias de estas visitas, acompañó a los expedicionarios el Secretario interino de la Casa Provincial de Caridad, don Pedro Jiménez Huertas.

Todos ellos marcharon encantados de las múltiples atenciones y delicadezas de que han sido objeto durante su estancia en Barcelona. Así lo manifestó el director de aquella benéfica institución, quien agradeció asimismo a la Casa Provincial de Caridad las facilidades ofrecidas y el interés puesto en todo momento para hacerles lo más grata su estancia, reconocimiento éste que extienden a las autoridades y a las entidades particulares que agasajaron a los pequeños y sus acompañantes.

# NOTAS VARIAS

## Beca «Doctor Salvador Andreu»

El Tribunal que ha juzgado los ejercicios de oposición para proveer la beca «Doctor Salvador Andreu», del Hospital Municipal de Infecciosos, entre los diversos concursantes, acordó adjudicarla al médico don Ramón Obach Cirera.

## Precio de venta de la carne

De conformidad con lo dispuesto por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, los precios máximos de venta al público que para las carnes de la clase de ganado que se indican registran durante los días 1 al 6 de octubre serán los siguientes:

Ganado vacuno. — Al por mayor, 19'45 pesetas el kilogramo; al por menor, 27'25 pesetas.

Ganado lanar o cabrio. — Al por mayor, 17'05 ptas. el kilogramo; al por menor, 23'90 ptas.

**PENICILINA** Gestión y entrega rápida. Julián Portet, 18, 1.º, 2.º - Tel. 10007

**COLEGIO IBERICO**, fundado en 1870. Consejo de Ciento, n.º 340, y Lauria, n.º 49

# El concurso mensual REGIONALES de caricaturas

Madrid, 30. — De acuerdo con la orden de la Delegación Nacional de Prensa de la Vicesecretaría de Educación Popular, estableciendo como estímulo para los dibujantes españoles un premio mensual de caricaturas políticas, cuyo tema es la defensa de España contra sus enemigos, y la cuantía es de 500 ptas., se ha acordado, con esta fecha, que el concurso correspondiente al mes de octubre se desarrolle con arreglo a las siguientes bases:

Primera. — Las caricaturas políticas presentadas durante el mes de octubre han de ser inéditas.

Segunda. — Podrán concurrir a él todos los caricaturistas españoles, presentando un solo trabajo, que deberá ir firmado con el nombre del concursante o con un pseudónimo; el trabajo premiado será publicado en toda la prensa española.

Tercera. — Las caricaturas políticas presentadas a concurso serán dibujadas en tinta china y enviadas a la Dirección General de Prensa, Sección de Asuntos Generales, consignando el nombre y domicilio del autor, en un plazo que expirará a las veinticuatro horas del día 5 de noviembre próximo. El fallo del jurado se dará a conocer dentro de los cinco días siguientes, pudiendo quedar desierto el premio.

Cuarta. — No se devolverán los originales presentados a concurso ni se mantendrá más correspondencia sobre ellos que la referente al acuse de recibo.

## Fiesta mayor de la Barceloneta

### CONCIERTO POR LA ORQUESTA MUNICIPAL

Ayer, por la mañana, y formando parte del extenso programa de festejos organizados en la popular barriada de la Barceloneta, se celebró, en el cine Marina, el anunciado concierto a cargo de la Orquesta Municipal de Barcelona.

La vasta sala de dicho local se vio atestada de un público atento y entusiasta, que prodigó sus ovaciones al maestro Toldrá y a sus magníficos profesores, obligándoles a saludar repetidas veces después de la ejecución de cada obra.

Figuraban en programa la *Segunda sinfonía*, de Beethoven; *Fiesta*, de Pujol; *Tristán e Isolda* (preludio y muerte de Isolda), de Wagner; y *El aprendiz de brujo*, de Dukas. La Orquesta rayó a su acostumbrada altura al interpretar, de manera admirable, estas conocidas páginas.

Finalizado el concierto, la Empresa del Cine Marina y la Comisión de Festejos obsequiaron a los maestros Toldrá y Bonell, director y subdirector, respectivamente, de la prestigiosa agrupación musical, con un vino de honor, prodigando sus felicitaciones por la brillantísima actuación de la Orquesta y de su ilustre director.



¡RECORDAR!

contra el DOLOR

CEREBRINO MANDRI

¡Siempre eficaz!

C.S. n.º 453 provincial

# REGIONALES

Tarrasa, 30. — Por agentes afectos a la Comisaría local de Vigilancia fueron detenidos los autores de la sustracción de 600 cojinetes de bolas de la empresa que resultaron ser dos productores empujados en la misma, los cuales ingresaron en la Cárcel del Partido, a disposición del Juzgado de Instrucción.

Los médicos de esta ciudad honraron, el pasado jueves, a sus patronos Santos Cosme y Damián con una misa en rito oriental, en la antigua iglesia de Santa María, perteneciente al grupo de Iglesias Románicas de San Pedro de Tarrasa. Ofició el reverendo padre Francisco Pall, S. J., de Rumania, asistiendo numerosos fieles y simpatizantes, atraídos por la novedad de asistir por primera vez al Santo Sacrificio en el citado rito.

# FINANCIERAS

## LA TENDENCIA DE LA SEMANA.

Dentro del ambiente de reserva que viene predominando desde hace varias sesiones, parece haberse notado en las últimas de la semana que terminó, un principio de reanimación, que afectó en primer lugar a los valores cotizados en la Bolsa madrileña, propagándose también a los locales, sin que no obstante este hecho, pueda hablarse de firmeza mayor y recuperación de las pérdidas de semanas anteriores, que todavía siguen influyendo en la cotización. Tampoco el corro de Obligaciones se ha mostrado muy activo, manteniéndose, no obstante, los cambios con ligeras diferencias poco notables, y apareciendo algún centro de actividad en Transatlánticas y algún otro valor.

## EL VALOR MAS DESTACADO.

Acusaron diferencias favorables l'unicular de Montserrat, que gana 7 ptas.; Minas; Rif y Guindos, 3; Petrolitos, 2 puntos y medio; Agrícolas, 2; y otras menores. Y, por el contrario, retrocedieron 44 enteros Tabacos de Filipinas; 20, las Chades pequeñas; 10 ptas., Maquitrans; 8 puntos, Carburos metálicos; duro y medio, el Banco de Río de la Plata; 6 enteros, las de Cros; 5 ptas., Crédito y Docks, etcétera.



Hoy, 1.º de octubre  
Inauguración de la temporada  
Todos los días, de 6 a 9, en los  
TES - MERIENDA  
y noche, de 10 a 11,  
actuación del aplaudido quinteto  
ORO DEL RIN  
y del famoso  
CUARTETO TROPICAL



PIBERNAT  
BASCULAS  
Cajas para Cuentas  
Barcelona 9-D - BARCELONA

# JOVER Y C.ª

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1737

VIA LAYETANA, 64 (junto Plaza Urquinaona)

Teléfonos: 14004 - 14005 - 14006

Negociamos los cupones

## VENCIMIENTO 1.º DE OCTUBRE DE 1945

### RESERVAS OBLIGATORIAS

Constitución y custodia, por cuenta de nuestros clientes, de las Reservas ordenadas por las Leyes 19 de septiembre de 1942, 6 de febrero, 17 de abril y 30 de diciembre de 1943

COMPRA-VENTA DE VALORES  
PRESTAMOS Y CRÉDITOS SOBRE LOS MISMOS

DEPOSITO DE VALORES EN CUSTODIA  
CON COBRO DE CUPONES LIBRE DE COMISION

## CAMARA ACORAZADA

Alquiler de compartimientos para guardar Títulos, documentos y objetos de valor, desde 25 pesetas anuales

PANORAMA INTERNACIONAL

La U.R.S.S. consolida su posición económica en el Este

por N. N.

La Conferencia de Londres y la batalla económica del Este

Ha terminado sus deliberaciones el Consejo de Ministros de Asuntos Exteriores de las cinco grandes potencias, sin haber llegado a ningún acuerdo respecto de los asuntos que motivaron su reunión. Hoy, y probablemente mañana, dedicarán el tiempo a redactar la nota oficial obligada para explicar lo hecho durante la conferencia, y a preparar las maletas. Y hasta otra!

Entre tanto, Rusia irá afianzando su victoria, en cuya labor no pierde ciertamente el tiempo. Nadie puede quitarle ya lo obtenido. La complicada situación que obtuvo de sus socios para presentar sus fuerzas en Europa, se juzga un medio transitorio y revocable sin más alcance que ganar la guerra. Y se encuentran ahora con que es un hecho definitivo.

La U.R.S.S. ganó efectivamente la guerra, en comaridada con sus aliados, y acaba de ganar a estos la guerra económica, la batalla por el provecho comercial, objetivo supremo que siempre persiguen las potencias mercantilistas. He aquí los hechos consumados:

Rumania es de hecho y de derecho una colonia exclusiva de la U.R.S.S., a la que cede todo su petróleo (base de la economía rumana de exportación) y de la que obtiene las substancias alimenticias, manufacturas y primeras materias; un Tratado solemnemente suscrito por ambas partes elimina toda competencia e intervención comercial ajena. Los intereses petrolíferos británicos y franceses, que antes del año 1939 participaban mayoritariamente en los negocios rumanos, se han quedado con la victoria, a la luna de Valencia.

Otro convenio semejante está ultimado entre Rusia y Austria, y sólo resta la firma la energética protesta anglosajona... y la necesidad de avituallamiento que sienta imperiosamente Viena, de artículos que no puede facilitarle Moscú. Pero, todo se acabará.

Inglaterra maduró respecto de Finlandia, anticipándose a concertar un acuerdo comercial con el Gobierno de Helsinki, pero he aquí que la U.R.S.S. reclama por indemnizaciones de guerra cuanto es capaz de producir el pueblo finlandés durante una buena serie de años. Finlandia desaparece como mercado (en el mapa mercantil anglosajón, en provecho del vecino soviético).

Hungría ha comprometido también su libre disposición, mediante el consabido pacto de cooperación económica, entregando a Rusia la codirrección de todas las Compañías que se funden para explotar todos los ramos esenciales de la industria y el comercio, los recursos naturales, los transportes y la agricultura, además de cederle el 50 por 100 de su economía.

La dependencia de Bulgaria es todavía más íntima, respecto de la política económica de Moscú. Se comprende perfectamente, a la luz de estos hechos, que Londres y Washington se niegan a reconocer a los Gobiernos de dichos países, que de forma brutal han expulsado de sus territorios a la economía anglosajona, y que les busquen toda clase de peros demagógicos. Y se explica también que no haya sido posible hallar fórmula alguna de acuerdo en la Conferencia de Londres, respecto del problema balcánico. Efectivamente, es un problema que ya no tiene solución. Al menos, por ahora.

No, a Rusia, en lo de los Dardanelos

La pretensión rusa de que Turquía le ceda bases en los Dardanelos, así como el libre paso por los mismos, ha tenido un no rotundo por parte de las potencias occidentales, que apoyan la resuelta actitud de oposición adoptada por el Gobierno de Ankara. Ni bases, ni desmilitarización por parte de los turcos.

Esta clave estratégica del Este no será también cedida, como lo han sido tantas otras posiciones. Pero no es fácil que la U.R.S.S. se aliase sin lucha a perder una base que puede ser interesan-

tísima en orden a los acontecimientos futuros. Esperemos a ver reanudarse el pugilato, en nuevas ocasiones y con nuevas perspectivas.

Northamérica desvela el secreto de Pearl Harbour

La agresión japonesa a la flota estadounidense en Pearl Harbour, efectuada el 7 de diciembre de 1941, está produciendo mucha polvareda en Norteamérica, y amenaza convertirse en un escándalo político sensacional.

Una parte de la prensa — la de oposición republicana, naturalmente — ha hecho el descubrimiento de que el ataque nipón era conocido de antemano por el Alto Mando yanqui, que poseía el secreto de la cifra en que Tokio transmitía sus mensajes y órdenes a las Fuerzas armadas. Pero a la política de Roosevelt convenía la realización del ataque, a fin de remover los obstáculos aislacionistas y antibelicistas que dificultaban la entrada de los Estados Unidos en la guerra.

Se dice también, que el candidato republicano a la presidencia, Dewey, conocía durante la campaña electoral última o que queda relatado, y calló, prescindiendo de un argumento tan importante contra su adversario, porque el Mando militar continuaba obteniendo excelentes informaciones mediante el código descubierto, y se hubiera advertido de ello a los japoneses, perdiendo el Estado Mayor norteamericano uno de los instrumentos que más eficazmente le han ayudado a obtener la victoria.

Se dice que Roosevelt esperó firmemente a que el Japón atacase, para hacer imposible el impedir que Norteamérica entrase en guerra. Esto, que históricamente será un timbre de gloria para el Presidente fallecido, ya que sirvió para dar a su país el rango de primerísima potencia mundial, de momento tiene el aspecto desfavorable de haber causado una gran cantidad de víctimas. Y se ataca al partido que asumió entonces las responsabilidades del Poder, acusándole de haber provocado deliberadamente la catástrofe de Pearl Harbour, siendo así que pudo ser evitada, y con ello la pérdida de las Filipinas, Guam y demás posiciones norteamericanas, que tan aciagos y difíciles momentos cepearon a Norteamérica en los finales del año 1941 y el transcurso de 1942.

Si no es posible echar tierra sobre este asunto y dar carpetazo al expediente de responsabilidades, instruido a partir de la agresión japonesa y todavía no terminado, puede el asunto convertirse en un affaire de escándalo por el estilo de los que ha producido la tercera República francesa.



MANANAS PARA VESTIDOS Y ABRIGOS Selectos Partidos ALMACENES JORBA

Advertisement for Instituto Británico, Paseo de Gracia, 35. Clases de Lengua y Literatura inglesas. Clases, todas las mañanas, de 10 a 1, y todas las tardes (excepto los sábados), de 16 a 21.15. BIBLIOTECA DE LIBROS INGLESSES. La matrícula se abrirá el Día 2 de octubre, y quedará abierta todos los días laborables (excepto los sábados), de 10.30 a 12.30 y de 16 a 18. APERTURA DEL CURSO: EL DÍA 15 DE OCTUBRE.

Con asistencia del Gobernador civil, se inaugura en Mongat un Grupo Escolar

Con asistencia del excelentísimo señor Gobernador civil, don Bartolomé Barba, se ha inaugurado en Mongat un Grupo escolar, instalado por aquel Ayuntamiento, de acuerdo con las normas pedagógicas y sanitarias más modernas, capaz para doscientos cincuenta alumnos.

S. R. fué recibido por las autoridades locales, profesorado y vecindario todo, que le hizo objeto de efusivas manifestaciones de adhesión y simpatía. Nuestra primera autoridad civil recorrió las aulas y dependencias, mostrándose muy complacido del agradable y cuidado aspecto que ofrecían todos los locales.

Después se efectuó la solemne ceremonia inaugural, acto en el que se pronunciaron elocuentes y vibrantes discursos patrióticos y de adhesión al Caudillo, los que cerró el excelentísimo señor Gobernador civil con un bello parlamento. Tuvo palabras de caluroso elogio para la labor cultural que viene desarrollando el Ayuntamiento de Mongat, al que animó a perseverar en el camino emprendido, para contribuir así a la urgente obra que realiza el Caudillo por la grandeza y la prosperidad de la Patria.

Terminado el acto, el excelentísimo señor Gobernador civil fué despedido por las autoridades y público allí congregado con entusiastas aclamaciones.

PROBABLE APLAZAMIENTO DE LOS JUICIOS CONTRA DARNAND Y LAVAL

París, 30. — Los juicios contra Darnand y Laval, fijados, respectivamente, para la primera y la segunda semana de octubre, serán probablemente aplazados en razón a que los componentes del jurado — compuestos, en parte, de miembros de la resistencia, y en parte, de parlamentarios — no podrían tomar parte (de iniciarse esas vistas en la fecha anteriormente anunciada) en la campaña electoral para la consulta popular del día 21 de octubre, en la que casi todos ellos presentar su candidatura.

Por añadidura, en el caso de Pierre Laval, los defensores designados de oficio se negaron recientemente a asumir la defensa por falta material de tiempo para prepararla. — Efe.

Proceso, en Dresde, contra criminales de guerra

Berlín, 30. — Se ha iniciado en Dresde el primer proceso que en la zona alemana de ocupación rusa se celebra contra criminales de guerra. Los acusados son cinco miembros de las S. S. que prestaban servicio en el campo de concentración de Radeberger Hof, y a quienes se imputan asesinatos y malos tratos. Uno de ellos era médico del campo. No se conoce la composición del tribunal popular que ve la causa, aunque se supone forman parte de él alemanes. — Efe.

CRONICA DE ARTE

La Sala de Arte de la Casa del Libro inauguró el sábado su temporada de exposiciones, presentando al pintor madrileño García Cuevas. Residente, desde hace algunos años, en nuestra ciudad, es ésta la primera vez que somete su obra al juicio del público. Su exposición la integran paisajes y marinas de Mallorca y de la Costa Brava; flores, un estudio de figura y una composición que titula «Gitanos en Zambra». En todos sus cuadros, el nuevo artista muestra una gran corrección en el dibujo y una ponderada visión del color; pero difiere trabaja con excesiva preocupación sus telas, cuidando del detalle en demasía y buscando para sus obras un cierto efectismo escenográfico que debería desterrar inexorablemente de su hacer. Creemos sinceramente que quien ha pintado «El barranco» — su más importante obra expuesta — es capaz de superar esos defectos y llegar a una madurez y tono artísticos dignos de consideración.

Anotemos también «Olivos», bien visto el color y más despreocupada y suelta su factura, que lo hacen especialmente grato; la etíada composición, con un segundo término finamente matizado, y su estudio de figura, revelador de que, con la asistencia en el natural y una mayor firmeza y valentía en sus pinceles, que le permitan huir de lo peligrosamente decorativo, García Cuevas puede sobresalir en estos temas, piedra de toque y prueba suprema para todo pintor.

LA PINACOTECA Paseo Gracia, 34. — Marcos, Grabados. Exposición de Pintura: C. BOTER. SALA BUSQUETS Gracia, 38. — Mobles, decoración. EXPOSICIÓN PICO. «HOJA DEL LUNES» Teléfono 24770.

NO PODEMOS OLVIDAR... Que el Caudillo, indiscutido e indiscutible por sus virtudes y su historia, hizo posible la unidad de mando y de acción que nos libró del azote comunista. Que las «checcas», los «comités de control», los «episodos», los asesinatos en masa, las ofensas a la Cruz y el martirio de los ministros de Dios fueron vencidos por la acción directora y gestora del Caudillo. Que la recuperación de vidas, honras y haciendas ha sido posible gracias a la victoria de Franco. Que ninguna postguerra ha sido tan indulgente, comprensiva y misericordiosa en su justicia, como la ejercida bajo la égida de Franco. Que ningún régimen español en el extranjero ha desplegado una actividad obrerista, con resultados efectivos y tangibles, como los alcanzados en España, por deseo y mandato del Caudillo. Que ningún país del mundo ha conocido los años de paz interior y exterior que han caracterizado y caracterizan la obra de gobierno del Caudillo. Que sin la prudencia y el patriotismo de Francisco Franco, nos hubiéramos visto envueltos en las convulsiones de la pasada guerra mundial. Que sólo su afán de servir a España y su amor paternal hacia los españoles han hecho posible evitar a nuestra Patria las trágicas experiencias de Italia, Polonia, Hungría, Rumania... Que el final de la guerra se hubiera alejado indefinidamente si la política de Franco no hubiese apartado a España de las incidencias bélicas del Mediterráneo occidental. Que la desaparición del Eje en el «Mare Nostrum» fué posible por nuestra neutralidad sin subterfugios. Que ningún estadista ha prestado a la causa de la paz los servicios eminentes que figuran en el haber de nuestro Caudillo. Que sin esta paz que España ha disfrutado, no hubiera sido posible la restauración de nuestros hogares ni la revalorización de las economías pública y privada. Que los dividendos y los jornales devengados en estos años últimos se deben fundamentalmente a esta misma política de paz. Que no hay en Europa un solo país con nuestro nivel medio de vida. Que Francisco Franco es acreedor a la gratitud de cuantos hoy saborean las primicias de una paz incipiente. (De «El Correo Catalán»)

“TODA ASPIRACIÓN JUSTA PUEDE SATISFACERLA LA DOCTRINA CRISTIANA” Alocución de S. S. a los católicos colombianos

Roma, 30. — Ante el micrófono de la emisora del Vaticano, el Santo Padre ha pronunciado una alocución dirigida especialmente a los católicos de la República de Colombia.

«En este año de conmemoración, cuando vuestras oraciones se dirigen de modo especial al cielo, hemos querido participar, hijos amadísimos de Colombia — dijo Pío XII —, en vuestro Congreso Nacional de Cristo Rey, a la vez que celebrar la conmemoración de la institución del bendito Apostolado de la Oración por nuestro Predecesor.

No era posible que en este año de jubileo faltara la voz de Colombia, puesto que vuestro apostolado es uno de los más florecientes, y que, por otra parte, no hay que olvidarlo, tan sólo la amadísima república del Ecuador os precedió en su consagración al Divino Corazón, anticipándose a la erección del magnífico templo, en cuyo frontispicio se puso la inscripción: «Templo dedicado al Sagrado Corazón de Jesús por el pueblo de Colombia».

No os ha abandonado tan alto protector, puesto que habiéndoos confiado a El en momentos en que la perspectiva era sombría, el Sagrado Corazón de Jesús ha hecho que desde aquel día haya transcurrido medio siglo sin que la sangre colombiana se haya vertido en los campos de batalla.

Insistid en vuestras oraciones para que el espíritu de Jesucristo se derrame sobre la sociedad de nuestros días, remediando o endulzando todos nuestros males. Porque no existirá paz interior en las naciones ni exterior en sus mutuas relaciones, mientras su doctrina católica no sea universalmente aceptada.

Según tantas veces hemos dicho, sólo dentro de la doctrina social de Jesucristo se podrá alcanzar la verdadera libertad, la justicia social y la concordia y transigencia que hagan posible una auténtica paz. Porque la paz, la caridad y la alegría interior sólo pueden ser fruto del espíritu de Dios.

La predilecta atención y paternal solicitud que nos merece nuestra amada Colombia nos une a vosotros estrechamente, agregando nuestras oraciones para el triunfo efectivo del Sagrado Corazón de Jesús en la sociedad de nuestros días.

No permitáis que vuestra fe se contamine con las diversas propagandas que pueden desviar el curso tradicional de vuestra cristiandad tan sólidamente asentada. Ciudad de vuestra fe y estad dispuestos a defender la doctrina Católica, Apostólica y

Romana hasta la última gota de vuestra sangre.

El Sagrado Corazón de Jesús es la fuente por excelencia de la justicia y del amor. Pedidle que cierre vuestros oídos contra toda doctrina de rebelión, odio y destrucción, y que abra, en cambio, vuestros ojos interiores a los caminos de fraternidad social verdadera, que provea, a todos y a cada uno, de lo necesario para alcanzar un razonable bienestar. Porque no hay aspiración justa que no pueda ser satisfecha por las normas de doctrina católica.

El Corazón de Jesús es fuente de verdad. Que El reine sobre nuestro amado pueblo colombiano, y que la intercesión de Nuestra Señora del Rosario le abra el camino de la vida eterna. — Efe.

Los Estados Unidos, dispuestos a restablecer las relaciones con Hungría

Washington, 30. — El Departamento de Estado ha manifestado que los Estados Unidos han comunicado al Gobierno provisional de Hungría, que se halla dispuesto a establecer relaciones diplomáticas normales con dicho país. — Efe.

AYUNTAMIENTO

Objetos hallados

Hallados en la vía pública y depositados en la Mayoría Municipal, a disposición de las personas que acrediten su pertenencia, se encuentran los objetos siguientes: Documentos de José Muntadas; una cartera con documentos de Savador Casas; un monedero con dinero; una cartera con documentos de Cipriano León; una pautera; un billete con dinero y fotos; un contrato de venta de un coche; un carnet de José Seguí; varias llaves sueltas y otras con llaveros; documentos de Fernando Duró; una rueda de auto; una cartera de piel; documentos de Dámaso Daniel; documentos de Eugenio Moreno; varias llaves sueltas y otras con llaveros.

TODO TRABAJADOR POR CUENTA AJENA TIENE DERECHO, para sí o sus familiares, a: Préstamos Nupciales de 5.000 ó 2.500 ptas. Subsidios Familiares de 40 a 1.080 ptas. por mes. Subsidio de Viudedad y Orfanidad. Subsidio de Escolaridad. Premios a la Natalidad. Requisito necesario: INSCRITO en el REGIMEN OBLIGATORIO DE SUBSIDIOS FAMILIARES.

ELIZABETH GOUDGE es la mejor novelista inglesa Compruébalo leyendo El pájaro en el árbol. CALZADOS PARA COLEGIAL Adquiera las marcas supremas Kuky, Flex, Popeye, Tarraco, en CALZADOS VIENA - Muntaner, n.º 243 CALZADOS TEJUAN - Plaza Tejuán, 28 CALZADOS LONDRES - Calle Londres, 201

# ACTIVIDAD DEPORTIVA

## EL XV CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

### TRAS LA SEGUNDA JORNADA, EL CAMPEON DE LIGA, C. DE F. BARCELONA, MARCHA DESTACADO EN PRIMER PUESTO

#### RESULTADOS DE AYER

##### CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA II jornada

###### Primera División

ESPAÑOL, 0; BARCELONA, 2.  
 CASTELLÓN, 0; MADRID, 8.  
 SEVILLA, 3; CELTA, 3.  
 GIRON, 2; HERCULES, 0.  
 ALCOYANO, 1; OVIEDO, 1.  
 AT. AVIACION, 0; MURCIA, 0.  
 AT. BILBAO, 2; VALENCIA, 2.

Puntuación: Barcelona, 4 puntos; Valencia, Celta, Oviedo, Sevilla, Alcoyano y Madrid, 3; Bilbao y Gijón, 2; Murcia y Aviación, 1, y Español, Hercules y Castellón, 0.

###### Segunda División

SABADELL, 2; CORUÑA, 0.  
 JEREZ, 4; SALAMANCA, 3.  
 S. SEBASTIAN, 2; MALLORCA, 1.  
 CORDOBA, 2; GRANADA, 0.  
 ZARAGOZA, 0; CEUTA, 1.  
 FERROL, 2; BETIS, 2.  
 SANTANDER, 6; G. TARRAGONA, 0.

Puntuación: Córdoba, 4 puntos; Betis, 3; Gimnástico de Tarragona, Sabadell, Mallorca, Granada, Coruña, Salamanca, Santander, R. Sociedad, Jerez y Zaragoza, 2; Ferrol, 1, y Ceuta, 0.

###### Tercera División

###### III jornada (V Grupo)

JUPITER, 3; TARRASA, 1.  
 SANS, 1; TORTOSA, 1.  
 REUS, 1; GRANOLLERS, 2.  
 BADALONA, 4; LERIDA, 1.  
 GERONA, 3; SAN MARTIN, 0.

Puntuación: Júpiter y Badalona, 0 puntos; Reus, San Martín y Gerona, 1; Tarrasa, 2, y Lérida, 0.

##### CAMPEONATO DE CATALUNA

###### Primera categoría, Grupo «A» IV jornada

Europa, 3; E. Industrial, 3.  
 Manresa, 3; Villanueva, 2.  
 Igualada, 4; Mataró, 1.  
 Villanova, 4; Figueras, 0.  
 Olot, 2; Valls, 2.  
 Vich, 2; San Andrés, 3.

Puntuación: E. Industrial, 7 puntos; Igualada, 6; Valls y San Andrés, 5; Villanueva, Europa y Manresa, 4; Mataró, Vich y Olot, 3, y Figueras y Villanova, 2.

### Romero - Díaz, en la velada del miércoles, en el Price

Indiscutiblemente, uno de los problemas más agudos del momento pugilístico nacional es la falta de nuevos pugiles; dicho en otras palabras: la renovación de los valores actuales, en los que se mantienen gracias a su veteranía, pero falta savia joven para dar más impulso al popular deporte. De esto se han dado cuenta los organizadores, y de aquí el que la velada del próximo miércoles en el Price es un claro paso dado en este sentido al programar como base de la reunión el choque entre dos valores nuevos, de nueva promoción, como son el egarense y campeón de España, Romero y el ex campeón de España de aficionados, Díaz. Este combate nos puede dar los máximos atractivos, y para ello se ha concertado la pelea al peso máximo de 84,500 kilos.

Complementan esta atractiva reunión los combates entre Guasch y el madrileño Castellanos y González II, el hombre que se erigió ante la maravilla egarense Latorre, tendrá como contrincante al peligroso Reig. Dos combates preliminares completan esta interesante velada del Price.

#### Lucha - Gran Price

Viernes, 5. Noche, a las 10.15  
 Satrio - Jarque  
 LEGIDO - JOE LUIS

#### Frontón Cataluña

Hoy, tarde, a pala:  
 Antón - Chene  
 contra Elorrio - Vicente II  
 Noche, a pala:  
 Aramendia III - Pedrín II  
 contra Inza - Chiquito Bilbao

### GRANJAS «LA CATALANA»

sirve a domicilio leches de calidad  
 Teléfonos 77677, 83881, 70197 y 82297

**El Barcelona y el Madrid fueron los únicos vencedores en terreno contrario, y el Celta, Oviedo, Murcia y Valencia lograron sendos empates en Sevilla, Alcoy, Madrid y Bilbao, respectivamente**

En la segunda jornada, la de ayer, debía servir para confirmar las impresiones de la inicial, y en los encuentros programados habían algunos que se podían prestar a sabrosos comentarios. Lo más destacable y que la afición esperaba con más impaciencia eran, indiscutiblemente, los choques entre nuestros eternos rivales y el de San Mamés, entre los Campeones de Copa y los Subcampeones de dicho torneo. El resultado registrado en Sarriá resultó normal quebrándose sólo la tradición, en el sentido de que el partido de la «endrima» no se resolvió por la mínima, y en el de Bilbao, el Valencia logró unas honorables tablas con los «leones del Norte», que hasta hoy salen a empate por partido.

En los demás hubo de todo, como en la villa del Señor. Los «aviadores» no acurbaron y su motor rata en forma alarmante. El primer choque en Mestalla fue un «aterriaje» forzoso con graves desperfectos, pero esas deficiencias fueron acusadas ayer en el Estadio Metropolitano, del que dejaron escapar un precioso punto que se llevaron los murcianos.

Sorprendente también fue el empate que los «celtistas» obtuvieron en Sevilla frente al equipo de la «ex delantera eléctrica». Los gallegos han iniciado la competición a todo «gas» y esperamos que se mantengan en lo sucesivo en la forma que han comenzado.

El Hércules, junto con el Castellón y el Español, son los tres equipos hasta hoy impuntuados, siendo los por el Gijón, Madrid y Barcelona, respectivamente, con la sola ventaja, por parte del Hércules, que si dejó los dos puntos fue en terreno contrario, mientras los otros dos lo fueron en su propio domicilio.

Así pues, después de esta jornada, marcha destacado en primer lugar de la clasificación el equipo del C. de F. Barcelona, Campeón de Liga, seguido a un punto por un «ex-egno» — «clistas» que somos — de seis conjuntos — Madrid, Valencia, Celta, Alcoyano, Oviedo y Sevilla —, y a continuación, los «aviadores» forman un dúo con el Murcia, ambos con un solo punto.

Este es el panorama de la Primera División. En la Segunda, el Sabadell lo graba en la Cruz Alta y ante sus incondicionales, «acacarse la espina» del tropezón sufrido el domingo anterior en el Calvario salmantino, y el entusiasta equipo de Tarragona sufre un serio «tropezón» en el Sardinero, al ser batido por el Santander.

Y en Tercera División, y en nuestro grupo, el Júpiter, que logró el abultado de la jornada — 8 a 1 — sobre el Tarrasa, marcha, destacado, en el primer puesto. Esto es todo, y ahora a esperar el próximo domingo y comprobar si se aclaran posiciones.

OBSEVADOR

### EL ENCUENTRO ENTRE LOS «ETERNOS RIVALES», EN SARRIA, SE RESOLVIO FAVORABLEMENTE AL BARCELONA POR DOS TANTOS A CERO

Si todo partido de la máxima emoción no se caracteriza por la excelente calidad de juego, no es de extrañar que ayer, en Sarriá, tampoco luciera el juego a la altura de la categoría de ambos conjuntos, y si a esto añadimos que en la segunda jornada de los partidos oficiales de la temporada todavía no han logrado los equipos conjuntarse debidamente, tendremos que el choque Español-Barcelona de ayer no pasará, seguramente, a la historia por su brillantez, y por ello no podemos ser exigentes en la apreciación del juego ni en la homogeneidad de los conjuntos.

El partido transcurrió, durante los primeros cuarenta y cinco minutos, en un bastante insulso peloteo, y con escasos momentos de emoción en ambas puertas. El Español, que escogió terreno a favor del viento, dominó más a su contricante y ensayó con más frecuencia el tiro a puerta, pero los tiros resultaron imprecisos, y las ocasiones para marcar se desperdiciaron lamentablemente. Después del descanso fue el Barcelona el que tuvo el viento favorable, y por ello se trocaron los papeles, pasando a dominador el que había sido dominado, y entonces Trias hubo de emplearse más a fondo. Los artilleros azulgrana tiraron frecuentemente a puerta, y en dos ocasiones lograron introducir el balón en la meta y lograr la siempre codiciada victoria.

Los dos puntos logrados por el Barcelona los encontramos justos, puesto que sus líneas funcionaron con mayor regularidad que las blanquiazules, especialmente su quinteto artillero, peligroso en sus elementos, con la sola excepción de su ariete César, que, con su afán desmedido de individualismo, rompió en más de una ocasión la ligazón de la misma, y perdió, por su excesiva e innecesaria retención del balón, ocasiones magníficas.

El Español acusó una falta de pro-

fundidad en su línea de ataque, que se mostró deslabazada, contrastando con la solidez de sus líneas de atrás, en las que destacaron todos sus elementos en general, y, por sobre todos ellos, Trias, Teruel, Jorge y Pábregas. Y del ataque, sólo Ortí tuvo destellos, junto con Vicente Hernández, pero, como decimos, no fue su labor continuada.

Del Barcelona, hemos de destacar la gran labor de Curta en la defensa, bien secundado por Illas. En la medular, hizo su presentación Virgós, que substituyó a Sans, que se hallaba indisputado, y su debut fue acertado; bien Gonzalvo II, y con mucha voluntad Calvet, que en una ocasión ensayó el tiro a puerta, que fue detenido con dificultades por Trias. Y en el ataque, magníficos los exteriores. Escolá, como de costumbre, la materia gris del ataque, y Gonzalvo III imponente en sus tiros a puerta, que se vieron coronados con el segundo tanto, magnífico. En cuanto a César, hemos expuesto ya nuestra opinión.

Dirigió el encuentro el colegiado vizcaíno Iturralde, el que tuvo más de un error, especialmente en la apreciación de fueras de juego; hubo un momento, en las postrimerías del primer tiempo, que temimos que se le escapara el partido, pero, afortunadamente, imperó la sensatez, y se llegó al final del partido sin novedades. Este fue afortunado, en cambio, en la apreciación de los tiros indirectos y en su ejecución reglamentaria, que motivó el no dar por válido el tanto conseguido por el Español en el primer tiempo, y que ocasionó la repetición del tiro indirecto con que había sido sancionada una retención del esférico por parte de Elias, dentro del área.

Los equipos fueron los siguientes: Español: Trias, Teruel, Casas, Velay, Jorge, Pábregas, Ortí, V. Hernández, Morales, Calvo y Agustín. Barcelona: Velasco, Illas, Curta, Cal-

#### BOXEO - PRICE

Miércoles, noche, a las 10.15  
 Guasch - Castellanos  
 ROMERO - DIAZ

#### CANODROMO BARCELONA

(Carretera de Sarriá)  
 HOY, MATINAL Y TARDE  
 GRANDES CARRERAS DE GALGOS

## LOS CAMPEONATOS PROVINCIALES DE «EDUCACION Y DESCANSO»

En la piscina de Montjuich se celebraron con gran éxito los Campeonatos Provinciales de la Obra Sindical «Educación y Descanso», siendo presenciadas por un numeroso y entusiasta público.

Las pruebas resultaron interesantísimas, destacándose las victorias logradas por Pera, Céspedes, Amat, Bernal, Bertoll y Bonada, en cada una de las distintas pruebas, clasificándose vencedor por equipos el de Talleres Judas, el que se clasifica para la participación de los próximos Campeonatos de España.

Los resultados de las diferentes pruebas fueron los siguientes:

100 metros libres. — 1, Pera (Granjas Escrivá), 1 m. 8 s. 3-10; 2, Oriol Pujol (id.), 1 m. 10 s. 4-10; 3, Nart (José Nart), 1 m. 20 s. 2-10; 4, Principal (Luis Vilá), 1 m. 22 s.

100 metros libres Grupos de Empresa. — 1, Céspedes (Banco Hispano Americano), 1 m. 13 s. 8-10; 2, Font Prats (Talleres Judas), 1 m. 15 s. 2-10.

200 metros braza. — 1, Amat (Ferrocarriles Catalanes), 2 m. 11 s. 6-10; 2, Andreu (Granjas Escrivá), 3 m. 12 s. 2-10; 3, Cardellach (Manufacturas Textil).

100 metros espalda. — 1, Hurtado (Talleres Cofrigo), 1 m. 25 s.; 2, Doménech (Carpintería Doménech), 1 m. 26 s. 1-10; 3, Rubio (Imprenta Gutenberg), 1 m. 33 s. 6-10; 4, Pagés (Electra Industrial), 1 m. 36 s. 6-10.

100 metros espalda, Grupos de Empresa. — 1, Bernal (Talleres Judas), 1 m. 35 s. 2-10; 2, Segarra (Banco Hispano Americano), 1 m. 38 s. 8-10.

100 metros braza, Grupos de Empresa. — 1, Buendía (Talleres Judas), 1 m. 45 s.; 2, Pascual (Banco Hispano Americano), 1 m. 59 s.

400 metros libres. — 1, Escrivá (Granjas Escrivá), 6 m. 22 s. 3-10; 2, Murgades (Granja Escrivá), 6 m. 26 s. 3-10; 3, Gusi (Mach Gutsems), 6 m. 29 s. 8-10; 4, Roca (Jaime Roque), 6 m. 54 s.; 5, Devens (Conrado Enseñat), 7 m. 1-10; 6, Freixas (Metro Goldwin), 7 m. 4 s.

Relevos 3 x 100 estilos Grupos de Empresa. — 1, Talleres Judas (Bernal, Buendía, Font-Prats), 4 m. 22 s. 3-10; 2, Banco Hispano Americano (Céspedes, Pascual, Segarra), 4 m. 49 s. 8-10.

Salto de trampolín. — 1, Bertoll (Albusech y Bartoll), 33,198 puntos; 2, Castillo (Productos Nies), 32,695; 3, Cruellas (Vda. Roura), 27,729 puntos; 4, Santemases (Granjas y Escrivá), 27,466; Casellas (id.), 23,095.

Salto de trampolín Grupos de Empresa. — 1, Bonada (Talleres Judas), 32,296 puntos.

Puntuación final Grupos de Empresa. — 1, Talleres Judas, 73 puntos; Banco Hispano Americano, 45 puntos.

STELIO

### R. Santander, 6 G. Tarragona, 0

Santander, 30. — El primer tiempo terminó con el resultado de cinco a cero. Fue en este tiempo donde se vió un juego relativamente aceptable por parte del Santander, que, ayudado por el viento, llegó a dominar intensamente a Tarragona, hasta el punto de tenerle acorralado en su portería. En la segunda mitad, el juego careció de vistosidad e interés, convirtiéndose en un peloteo insulso. Por lesión de Perdomo jugó el Tarragona con diez jugadores gran parte del primer tiempo. Quince minutos después de empezada la segunda parte, al ser expulsado Ricart por juego violento, volvió a quedar con diez jugadores. Los goles fueron marcados: A los seis minutos del primer tiempo, por Saras, quien, aprovechando una salida en falso del portero, marcó de cabeza. A los quince minutos, en un barullo ante la puerta del Tarragona, Llona marcó el segundo gol. A los veintidós minutos, y a la salida de un córner, tirado por Tulla, Llona marcó, de un buen tiro, el tercer tanto. A los treinta minutos, Orzoala pasó a Alvarez, que centró, y Saras, de cabeza, marcó el cuarto. A los treinta y cinco minutos, Saras, de un buen tiro, marcó el quinto. A los veintiséis minutos del segundo tiempo, Alvarez, de un impre-

vet, Virgós, Gonzalvo II, Gamonal, Escolá, César, Gonzalvo III y Bravo.

Finalizó el primer tiempo con empate a cero en el marcador, siendo logrados los dos tantos del Barcelona después del descanso; el primero, a los cuatro minutos, tras haber Escolá cedido el esférico a Gamonal, quien corre la línea y se interna, intentando Casas detenerle con clara falta, saliendo rebotado el exterior azulgrana y el balón en dirección a la puerta, en la que se halla Teruel, que no puede evitar que el balón bese a la red, a pesar de haberlo rozado con el pecho. A los treinta y nueve minutos, Gamonal escapa y centra largo, recogiendo el esférico Bravo, que se interna, pero cede retrasado a Gonzalvo III, que, de imponente tiro, bate irremisiblemente a Trias por segunda vez. Durante el encuentro se lanzaron cuatro saques de rincón contra cada meta.

FRESE

cionante tiro desde lejos, consiguió el sexto y último gol.

El arbitraje del señor Alvarez Santabano, regular, y los equipos se alinearon así:

Gimnástico Tarragona: Soro, Babot, Sircart, Catalá, Ruriq, Conesa, Ricart, Barceló, Perdomo, Balmuña y Chipiá. R. Santander: Calleja, Paquino, Amestoy, Felipe, Garí, Orzoala, Tulla, Muñoz, Saras, Llona y Alvarez.

Como recuerdo del partido, el capitán del Real Santander entregó al del Tarragona un banderín, ya que es la primera vez que el equipo tarraconense se enfrenta en partido oficial con el equipo montañés. — Cifra.

### EL C. D. SABADELL VENCIÓ AL DEPORTIVO DE LA CORUÑA POR 2 A 0

Buen partido nos han ofrecido los dos ex primeras. Especialmente el Sabadell, que ha enajunado un magnífico encuentro, haciéndonos recordar aquel conjunto que el pasado año militaba en la categoría de honor. Dos a cero señalaba el marcador al terminar el partido, y si bien el resultado no es demasiado explícito, con todo manifiesta claramente que la superioridad vallesana fue indiscutible. El Sabadell tuvo un magnífico quinteto de ataque, que llevó continuamente el peligro a la meta coruñesa, la cual tuvo en Acuña un buen defensor, sin que se le puedan imputar los dos tantos.

Por el contrario, el Coruña tuvo su flaco en la medular y delantera, que faltada esta última de sus interiores habituales, no dió el rendimiento que de ella se esperaba. Como hemos dejado dicho, salvóse, y muy bien, Acuña, estando muy regular la defensa.

Del Sabadell destacó, por encima de todos, Bayo, que ayer fue el mejor hombre sobre el terreno vallesano, mientras Tellechea no encontró su día. Pujol, en el marco, muy bien. Batalladores los tres medios, destacando la fuerza de Navarro. Y en el ataque, quizá el más flojo, Vázquez, pero con destellos de buena clase.

El arbitraje de Sanchis Orduña fue bueno, en general. A sus órdenes, los equipos formaron así:

Sabadell: Pujol, Bayo, Tellechea, Cervero, Igual, Navarro, Riba, Vázquez, Gaju, Pallás y Mario. Deportivo de La Coruña: Acuña, Por-

### SASTRERIA OLYMPIA ALDANA, 9 y 11. EDIFICIO TEATRO OLIMPIA. TEL. 34663

RECIBIDAS LAS ÚLTIMAS NOVEDADES DE OTOÑO E INVIERNO

### CORREAS INGLESA

(Recién importadas)

PELO DE CAMELO, GOMA Y LONA  
 ALGODON IMPREGNADO

CUERO (Fabricación propia)

TODAS LAS MEDIDAS, ENTREGA INMEDIATA  
 Amiantos, hilo, empaquetadura - Klingerit

Suministros industriales TRIPLEX  
 Teléfono 80211 - RICARDO DE MANUEL - Valencia, 223



## INGLES FRANCES

# \* Escuelas Massé \*

ALEMAN-ITALIANO-ETC.  
 LOS MEJORES PROFESORES NATIVOS  
 EL MÉTODO MASSÉ  
 NUEVOS CURSOS - MATRÍCULA ABIERTA

Rambla de los Estudios, 14 y Canuda, 2 - Teléfono 18162 - BARCELONA

### El I Campeonato de Cataluña de independientes ARTURO DORSE, DE LA U. C. HOSPITAL- LET, VENCEDOR AL «SPRINT» ANTE EL SANSSENSE MIGUEL POBLET

Sobre 140 kilómetros se disputó el Primer Campeonato de Cataluña para independientes, prueba organizada por la Agrupación Ciclista de Montjuich, con un recorrido, casi siempre, por carretera, de primer orden.

Tomaron la salida 38 corredores de los que se inscribieron en la tarde del sábado. La salida y llegada fué en la amplia avenida del Generalísimo, junto a la carretera de Sarriá.

El Secretario del Comité Regional número 2, señor Gómez, dió la salida a los corredores, los cuales, en compacto grupo, iniciaron la prueba a buen tren. Un nutrido grupo de motoristas (ya que la sociedad organizadora posee una sección de motorismo) acompañaron a los ciclistas, así como varios coches seguidores, en los que seguían la prueba organizadores, árbitros y redactores de ciclismo.

Las incidencias de la carrera, aparte de los continuos intentos de despegue de los corredores, fué la siguiente: Por Pallejá, Mas sufre un pinchazo; poco después es Manéja el que debe descender por igual percance. Por Masquefa sigue un nutrido grupo con las bajas señaladas y algún rezagado desde Molins de Rey. Serra de Capellades, Filbá intenta un despegue y consigue una ventaja de 200 me-

tros; se entabla seguidamente una fuerte caza, y Blasco pincha, perdiéndose del grupo. En el cruce de Igualada, para tomar la carretera general a Barcelona, pasa un pelotón con treinta y dos hombres, que dirige Iniesta.

El corredor Corrachán pincha cuando bajaba una pendiente y cae aparatosamente. Después de Castellolí, es Serra, de Tortosa, que marchaba en el grupo de cabeza, al saltarle el tubular cayó aparatosamente, sin que, por fortuna, se lesionara de consideración, ya que tanto los corredores que le seguían como el coche en que viajaba el árbitro, conducido por don Avelino Garriga, pudieron maniobrar, siendo asistido dicho corredor por dicho coche seguidor. Serra hubo de abandonar la carrera al romper la rueda delantera en la caída.

Por Martorell, pasa un grupo en cabeza, que lo manda Iniesta y Poblet. Por Pallejá, Roselló rompe el cuadro cuando marchaba en el grupo de cabeza, y disminuye la marcha hasta la meta.

En San Feliu hay una prima, y se destacan tres corredores, que toman una ventaja notable sobre los demás; éstos son: Poblet, que se adjudica la prima, Manéja y Dorsé.

Poblet consigue unos 100 metros de ventaja sobre estos dos corredores, pero Manéja, con una caza espectacular, logra tomar contacto con Poblet en el Puente de Espungas, y de allí hasta la meta no hay ya posibilidad de seguir a los tres corredores por la cantidad de motos seguidoras; y en la meta se presentan solos Dorsé y Poblet, que en brillante sprint vence Arturo Dorsé, por una rueda de ventaja sobre el joven sansense.

Poco después entró Manéja. Los primeros clasificados fueron: Arturo Dorsé (campeón), 3 h. 49 m. 40 s. (El señor Soler, Presidente del Comité Regional le impuso la banda de campeón.) Con el mismo tiempo, Miguel Poblet; 3. Manéja, 3-49-42; 4. Mariano Martínez, 3-51-20; 5. Macián; 6. Mas; 7. Masip; 8. Salvador Aranjol, 3-52-20; 9. Iniesta; 10. Arnau, Vicente Gimeno, Filbá, Sallés, Roselló, F. Martínez, y así fueron clasificándose los demás corredores, hasta 30.

Poco antes de finalizar la primera parte, Pallés resolvió una estúpida combinación de la delantera, marcando el segundo. Y así terminó el partido.

La segunda parte fué pródiga en buenas jugadas, especialmente por parte de los vallesanos, pero el marcador no funcionó. Se tiraron seis saques de esquina contra el Coruña, por dos contra el Sabadell.

Hoy, en el campo de la España Industrial

Esta tarde, en el terreno de la España Industrial, y con motivo de la Fiesta Mayor de la barriada de Hostafranchs, tendrá efecto un magnífico festival deportivo, iniciándose con un partido de balón mano, y seguidamente los conjuntos de la España Industrial y C. de F. Barcelona ofrecerán un interesantísimo partido amistoso, en el que se disputará un magnífico trofeo, cedido por el Teniente de Alcalde del Distrito, señor Moreno.

El partido promete ser interesantísimo, y así podemos avanzar las alineaciones que presentarán ambos conjuntos, y que son las siguientes:

España Industrial: García, Torres, Cadenas, Sancho, Mampel, Ferré, Ardévol, Igual, Colino, Vela y Barreda.  
C. de F. Barcelona: Valero, Calo, Soto, Caruña, Virgós, García, Tito, Gonzalvo I, Reñals, Morera y Valle.

Se publican en: España Industrial y Liberación por Luis Climent

Reportajes del máximo interés EDACLI. Apdo. 676. Barriá.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE BARCELONA  
FUNDADOS, RESPECTIVAMENTE, EN 1844 Y 1845  
Hoy, lunes, día 1.º de octubre, se abrirán al público las oficinas de su  
SUCURSAL N.º 6 (PELAYO)  
CALLES DE PELAYO, n.º 11, y BALMES, n.º 1  
en la que se hallan establecidas las Secciones de Ahorro, Monte de Piedad (Alhajas), Valores y demás servicios de la Institución

COMERCIO DIOMAS

COMERCIO DIOMAS

### El campeón de España de lucha, Legido, frente al portugués Joe Luis, en la velada del Price

El popular luchador portugués Joe Luis se mantiene imbatido en nuestros cuadriláteros, y por ello los organizadores del Price han combinado para el próximo viernes una atractiva velada, en la que en el combate de fondo el portugués deberá intentar una nueva victoria, aunque ésta se presenta muy difícil, puesto que su contrincante no es otro que el campeón de España, Legido, cuya experiencia y conocimiento de su deporte favorito son de sobras conocidos.

En el semifondo, el popular Satorio dará la réplica al nuevo valor de este espectacular deporte, que es Jarque.

Simularo, que desea nuevamente escalar la privilegiada posición en que se hallaba, hallará en el terrorífico Calpe un contrincante durísimo y peligroso.

Complementa la velada el combate Maíres-Jareño y el acostumbrado preliminar de lucha greco-romana.

### Pelota FRONTON CHIQUI

En la «bombonera», y con un lleno basta los topes, jugaron Margarita-Yolanda contra Aurea-Nuria. El partido prometía una lucha enconada, pero una vez iniciado el mismo, la pareja Aurea-Nuria jugaron de forma tan magnífica, que las contrarias fueron a la deriva; solamente Margarita dió emotividad al encuentro con sus entradas, cubriendo toda la cancha y castigando a la bola con gran precisión, y por esa labor tan soberbia de Margarita la pugna adquirió interés.

Respecto a Yolanda, poca cosa podemos decir, y ésta es que jugó mal, y creemos que esta jugadora podrá tener días buenos, pero su clase ha llegado al límite. Nuria jugó mucho, lo mismo que Aurea.

El partido, como hemos indicado, no tuvo aliciente, debido a Yolanda, que fué vencida por 30 a 27 por las contrarias, y tal vez la derrota hubiese sido mayor si Margarita se contagiara de su compañera.

### FRONTON CATALUNA

Buen partido nos depararon Inza-Urriarte contra Aramendia III-Chiquito de Bilbao. Los dos parejas, desde los primeros momentos, dieron suelta a su saber, motivando que el numeroso público que asistía a la contienda siguiese el desarrollo de la misma con la máxima atención.

En los cuadros alegres, Inza y Aramendia III jugaron horrores a la pelota, y sus compañeros de saga se superaron a sí mismos. Tras de una decena muy igualada, Aramendia III y Chiquito de Bilbao lograron una neta ventaja, que mantuvieron con tesón, pese a la reacción experimentada por los contrarios, que tuvieron que ceder el triunfo, por 23 a 21, a la pareja Aramendia-Chiquito de Bilbao.

### G. Chitin, vencedor del I Concurso de pesca al lanzado, celebrado en Mataró

Patrocinado por la VII Federación de Pesca y organizado por la Sociedad de Pescadores Deportivos del Mar, de Barcelona, realizábase el I Concurso de pesca al lanzado en playa y a fondo, que resultó muy interesante, ya que era la primera vez en España que tenía lugar un certamen de esta categoría.

Dicho certamen, en el que tomaron parte 102 concursantes, dió comienzo a las nueve de la mañana y terminó a las seis de la tarde.

Durante el día reinó mucho viento y el oleaje motivó que los peces fueran capturados con más dificultades que lo previsto. De acuerdo con el Reglamento y previo examen del Jurado del concurso, formado por los señores C. Solé, Ribera, Sanllehi y Hernández, la clasificación fué la siguiente:

- 1.º Vencedor, Gastón Chitin, con 1,245 puntos.
- 2.º Pamies, 1,365; 3.º Armengol, 1,075; 4.º Ferras, 860; 5.º Sala, 815; 6.º Tondo, 779.

La puntuación se hizo con la siguiente fórmula: Para peces hasta 500 gramos, 10 puntos; de 501 a 1,000, 20; de 1,000 a 2,000, 40; de 2,000 en adelante, 80.

**A PLAZOS sólo relojes**  
1.000 a elegir garantizados  
**RELOJERÍA CRÉDITO BARCELONÉS**  
Avda. Pta. del Ángel, 36, 1.º (junto Telefónica)

### JOSE LUIS OLLO Y ENRIQUETA SORIANO, CAMPEONES DE ESPAÑA DE NATACION, GRAN FONDO

San Sebastián, 30. — Se ha celebrado, sobre la distancia de 3,800 metros, la XXIV Travesía a nado del río Urumea, la prueba más vieja del calendario nacional, y la que hoy se disputa es, además, para el Campeonato de España de gran fondo. Participaron dieciocho nadadores, habiendo faltado a la salida los representantes de las Federaciones aragonesa y catalana, que habían prometido su participación. La prueba fué ganada por la señorita Enriqueta Soriano, que hizo un recorrido perfecto, clasificándose en segundo lugar José Luis Ollo, pero hay que tener en cuenta que las señoritas corrieron con la boñificación de cinco minutos.

El Jurado estableció la siguiente clasificación:

- 1. Enriqueta Soriano, del C. N. Barcelona, en 53 m. 22 s.; 2. José Luis Ollo, C. D. Pamplona, en 53 m. 33 s.; 3. José Aris, del C. N. Tarragona, en 54 m. 57 s.; 4. Guivernau, del C. Damaika-Bat, de San Sebastián, en 57 m. 15 s.; 5. Domingo Alvarez, Gem, en 58 m. 23 s.; 6. Javier Aguirre, del C. D. Fortuna, de San Sebastián, en 1 h. 1 m. 15 s. Se clasificaron doce corredores más. Por equipos,

### Los clubs se preparan para la iniciación de la temporada de hockey

Ayer, por la mañana, el C. D. Tarrasa jugó un partido de entrenamiento para dejar a punto el once que tiene que jugar el Torneo Egara, que dará principio este mes. El partido resultó muy interesante, ya que el equipo contrario estaba formado por una selección de jugadores de la localidad, que se compenetraron muy bien. Terminó el encuentro con la victoria de los campeones de España.

El C. D. Tarrasa contará dentro de poco con un magnífico local exclusivo para este deporte. Las obras están tocando a su fin y la situación del nuevo edificio es en la calle de San Pedro.

El H. C. Pedralbes y el Real Club de Polo están ultimando los conjuntos que esta temporada defenderán los colores de estos clubs. Según parece, tanto el Pedralbes como el Polo presentarán dos onces de gran clase. Esperemos que el Pedralbes logre este año clasificarse para los campeonatos de España.

Respecto al equipo aznigrana, Salsas se mantiene en el mayor silencio, ya que no quiere dar a conocer los nombres de los nuevos elementos que jugarán el Torneo Egara. Por de pronto jugarán Muesons, Fratrinarro, Cabana, Poles, Romagosa, Vidal, Pallejá, R. Cabot y L. Cabot, Rodríguez, etc., y los auevos.

El Egara presenta infinidad de innovaciones en sus líneas, según nos ha manifestado Roman, y además de esto, esta temporada el campo de Rubí ha sufrido un cambio... No diremos que se compare al del Polo, pero no le falta mucho.

El Junior y Educación y Descanso también se preparan con entusiasmo. Solamente falta resolver el problema planteado entre estos dos clubs. ¿Quién de los dos equipos jugará en Primera Categoría? La solución el próximo lunes.

El señor Fonte está trabajando activamente, y rodeado de la mayor penumbra, para la confección del once del Rimas. Por ahora sólo sabemos que, como todos los años, será el equipo de las sorpresas.

### El Campeonato de Cataluña de Baloncesto

Primera categoría, Grupo «A»  
Barcelona, 68; Manresa, 26.  
San José, 31; Mongat, 52.  
Calella, 36; Juventud, 24.

Grupo «B»  
Español, 25; C. C. Hospitalet, 23.  
C. Badalona, 24; Layetana, 51.  
B. I. M., 32; U. G. D. Badalona, 36.

**COMPANÍA TELEFÓNICA NACIONAL DE ESPAÑA**  
CONCURSO-OPOSICION PARA OPERADORES TECNICOS DE 2.º  
Se convoca Concurso-oposición para la provisión de 165 plazas de Operadores Técnicos de 2.º, con el haber inicial de 7,500 ptas. anuales y demás beneficios que les correspondan por la reciente modificación del Reglamento de Trabajo, distribuidos en las especialidades siguientes:  
80 Operadores Técnicos de 2.º de Equipos Automáticos.  
60 Operadores Técnicos de 2.º de Mesas de pruebas, Repetidores Alta Frecuencia y Telelpos.  
25 Operadores Técnicos de 2.º de Radio.  
PRESENTACION DE INSTANCIAS: Del día 1.º de octubre al 30 de noviembre próximo.  
EXAMENES: En Madrid, el día 7 de enero de 1946.  
Las bases y programas de la convocatoria estarán expuestas en las Centrales de la Compañía en toda España, y en Madrid, en las de Jordán, Hermosilla, Delicias y Don Ramón de la Cruz.

### Anuncios oficiales

**FOMENTO DE OBRAS Y CONSTRUCCIONES, S. A.**  
Con arreglo a los requisitos legales establecidos, y en las casas de Banca de los señores Hijos de F. Mas Sardé y señores Soler y Torra Hermanos, se hará efectivo el cupón de los títulos de rendimiento fijo de esta Sociedad, vencimiento 1.º de octubre próximo.

Barcelona, 25 de septiembre de 1945. — Por acuerdo del Consejo de Administración: El Secretario, Rafael Vallet Sabater.

### FERROCARRILES DE CATALUNA, S. A.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado repartir a las Acciones preferentes un dividendo de un 3'50 por 100 neto, a cuenta de los beneficios del ejercicio 1945, que se hará efectivo, contra entrega del cupón n.º 11, a partir del próximo día 15 de octubre, por mediación, en Madrid y en Bilbao, del Banco Central, y en Barcelona, del Banco Hispano Colonial.

### COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

A partir del día 1.º de octubre próximo se abonará el cupón n.º 66 de las Obligaciones núms. 1 al 200,000, emitidas en 10 de abril de 1929, a razón de pesetas 5'27 líquidas por cupón, hecha reserva de todos los impuestos.

El pago del cupón n.º 1 de las 600,000 Obligaciones emitidas con fecha 17 de mayo del año 1945, por no haber sido posible entregar los títulos de las actuales señoras obligacionistas por dificultades de imprenta, derivadas de las restricciones de fluido eléctrico, se efectuará a razón de pesetas 5'00, mediante estampillado en los resguardos provisionales expedidos por los Bancos encargados de la subscrición, entregándose en su día los títulos sin el referido cupón, que quedará anulado.

El pago de los precitados cupones números 66 y 1 se efectuará en cualquiera de los Bancos enumerados a continuación, o en sus Sucursales, Filiales o Agencias:

- Banco Urquijo, Hispano Americano, Español de Crédito, de Madrid; Banco Hispano Colonial y Banco Español de Crédito, de Barcelona; Banco de Bilbao, Madrid y Bilbao; Banco Herrero, Oviedo; Banco Guipuzcoano, San Sebastián; Banco Pastor y Banco de la Coruña, La Coruña, y Banco Mercantil, Santander.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de efectuar los pagos.

Madrid, 25 de septiembre de 1945. — El Consejo de Administración.

### COMPANIA HISPANO-AMERICANA DE ELECTRICIDAD, S. A.

La Junta general ordinaria, celebrada en esta fecha, ha autorizado al Consejo de Administración para distribuir a los accionistas, con cargo al fondo de reserva especial, como dividendo correspondiente al ejercicio 1944-45, 40 pesetas, moneda nacional argentina, por cada acción de las series A, B y C, y 8 pesetas, moneda nacional argentina, por cada acción de las series D y E, en Bonos de Caja 4 por 100, a la par, de la Compañía, de las mismas características que los entregados en pago de parte del dividendo de los ejercicios 1939-40 y 1940-41 y de la totalidad de los de 1942-43 a 1943-44. Los nuevos Bonos serán amortizables en quince años, a contar desde 1.º de enero de 1946 y llevarán cupón venciendo en 1.º de enero de 1947 y en igual fecha de los años sucesivos. La fecha a partir de la cual se procederá al reparto de dichos Bonos de Caja, contra entrega del correspondiente número de cupones n.º 44, se anunciará oportunamente.

Madrid, 28 de septiembre de 1945. — El Consejo de Administración.

**Academia Cots**  
Casa Central: Avenida Puerta del Ángel, 38. - Sucursales urbanas: Ronda San Pablo, 51, y Aribau, 169 - Paris, 185  
COMERCIO DIOMAS \* DIBUJO \* TAQUI-MECANOGRAFIA

# INFORMACION TAURINA

## Un mano a mano Manolete - Arruza, en Hellín

Hellín, 30. — Primera corrida de feria. **Primero.** — Tres verónicas de Manolete. (Muchas palmas.) Manolete inicia su faena con cuatro ayudados por alto, tres naturales, redondos, otros tres, buenos; tres por bajo, adornos. Pinchazo y media, que basta.

**Segundo.** — Manolete realiza un gran quite por chicuelinas. (Palmas.) Se jalea otro gran quite por verónicas de Manolete, y otro de Arruza, de frente por detras, Arruza coge los palos y clava tres pares, que se aplauden. Con la muleta, hay rechazos, rodillazos, arruquinas. (Música.) Pone el codo en el testuz dos veces, y las palmas son unánimes. Un metisaca y un pinchazo. (Oreja, vuelta y salida.)

**Tercero.** — Manolete da siete verónicas y media en dos tiempos. (Palmas.) Un gran quite del corobés. La faena se compone de dos altos, cuatro rechazos, un molinete y cuatro manoleteinas. Adornos. Sigue valentísimo. Da una estocada, que basta. (Ovación.)

**Cuarto.** — Arruza lo recibe por verónicas. Hay un gran quite del mejicano. Pases por alto, naturales, rechazos. (Música.)

Adornos muy apretados. Sigue con pases por alto y naturales, con cambio de mano. Termina de una entera, que basta. (Gran ovación, oreja y clamor general. Los dos matadores saludan y el toro es aplaudido.)

**Quinto.** — Seis verónicas y media de Manolete, imponente, y otro de frente por detras, de Arruza. Los dos matadores saludan. Manolete brinda al público, y empieza la faena, que se compone de cinco naturales y el de pecho. Manoleteinas. Cuatro por bajo, dos mirando al público. Adornos. Dos pinchazos enrujes y estocada, que termina con el toro. (Orejas, rabo y vuelta.) Vuelven a saludar los dos matadores, siendo también aplaudido el toro.

**Sexto.** — Arruza lo fija por verónicas. Nada en quites. Arruza clava tres pares, jugando con el toro. (Muchas palmas.) Con la muleta instrumenta varios naturales buenos. (Música.) Toca los cuernos. Rodillazos. Un desplante. Dos pinchazos. Media, metisaca. Otro pinchazo. Otra media y descabello. — *Cifra.*

## Murteira (rejoneador), Rivera «Albacín» y «El Choni», en Madrid

Madrid, 30. — Un toro de Sánchez Fabrés para el rejoneador mejicano Francisco Murteira Gorraiea, y seis de Villamarta para Fermín Rivera, Albacín y «El Choni».

**Toro de rejones.** — Murteira lo corre y encala para clavarle tres rejones de hoja de peral, que se premian con ovaciones. Jugándose la jaca, clava un gran par de banderillas. (Muchos aplausos y saludos.) Cambia de montura. Otro par de banderillas a dos manos, soltando las bridas del caballo. (Ovación prolongada y saludos.) Tres rejones más que dejan al toro casi muerto, y Murteira Gorraiea se retira entre muchos aplausos. El novillero, Ferroviario acaba con cuatro pases y dos pinchacillos.

**Lidia ordinaria:**  
**Primero.** — Rivera hace una faena muy completa con ayudados por alto, redondos, molinetes, naturales, de pecho, afrolados, manoleteinas y rodillazos entre olés y ovaciones constantes. Un pinchazo y estocada. (Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.)

**Segundo.** — Albacín muletea por bajo, altos, desplantes, manoleteinas, rodillazos y pinturerías, que se jalean y aplauden. Media estocada y descabello. (Ovación y saludos. Pitos al toro.)

**Tercero.** — Choni comienza la faena con tres ayudados por alto estatuarios y tres redondos llevando al toro toreádismo. (El público en pie lo jalea y ovaciones delirantemente.) Más redondos, cambio por la espalda y uno de pecho, del que sale enganchado por la axila. (Olés y ovación.) Vuelve más rabioso y torca en redondo, por alto y revoleras. (Olés y ovación delirante.) Pincha en hueso. Cobra media estocada y descabello. (Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo, que no termina por retirarse a la enfermería.)

**Cuarto.** — Rivera comienza la faena con seis ayudados por alto. (Olés.) Cuatro redondos, dos altos y cambio por la espalda. (Olés y ovación.) Naturales, de pecho, más redondos, molinete, manoleteinas entre olés y ovaciones. Estocada y descabello. (Ovación, petición de oreja y saludos prolongados.) Al toro se le da la vuelta al ruedo.

**Quinto.** — Albacín brinda al público. Faena muy pinturera con pases de todas clases, desplantes, adornos y gitanerías que producen gran entusiasmo. Volcándose sobre el mortillo clava todo el acero, quedándose prendido del pitón por el vientre. Con emoción en la plaza pasa a la enfermería en brazos de las asistencias. (Gran ovación y oreja, que le llevan a la enfermería.)

**Sexto.** — Faena de muleta muy completa de Rivera, con pases de todas las marcas, entre olés y aplausos. Estocada y descabello. (Ovación, dos orejas y vuelta. Es sacado en hombros por la puerta principal.)

Los toros pesaron: 428, 424, 432, 455, 464 y 504 kilogramos, respectivamente. En la enfermería comunicaron que El Choni padece una herida en la axila de tres centímetros, de pronóstico leve, que le impide continuar la lidia.

Albacín sufre un varetazo en el hipocóndrio, de pronóstico reservado. — *Cifra.*

**Carnicerito de Méjico, Carro Caro y Julián Marín, en Figueras**

Figueras, 30. — Corrida de toros benéfica. Se lidian seis de don Germán Pimentel, de Rueda, para Carnicerito de Méjico, Carro Caro y Julián Marín. Marín lleva la cabeza vendada a consecuencia del accidente sufrido en la plaza de Correla.

**Primero.** — Carnicerito clava tres buenos pares, y con la muleta da unos pa-

ses para fijar el toro, pues éste no embiste. Pincha en hueso. Una media laçada y descabello a la primera. (Aplausos.)

**Segundo.** — Carro brinda al Gobernador militar y al público desde los medios. Tres pases de rodillas. Cuatro naturales magníficos y otros tres de rodillas. Tres molinetes muy ceñidos. (Música.) Sigue valiente y adornado. Cuadra al toro y agarra un volapié hasta la bola. Descabello a la primera. (Ovación, oreja y vuelta.)

**Tercero.** — Marín hace una faena breve, destacando dos molinetes. A toro arrancado marca media estocada, y el toro dobla. (Aplausos.) Brindó al Cónsul general de los Estados Unidos.

**Cuarto.** — Carnicerito clava dos pares de las largas y uno y medio de las cortas. (Ovación.) Brinda al público y hace una gran faena al hilo de las tablas, con pases de todas las marcas. (Música.) Lleva a la res a los medios y continúa con otra gran faena imponente, que termina con un pinchazo en hueso y un volapié que hace rodar el toro sin puntilla. (Ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo. El toro es ovacionado en el arrastre.)

**Quinto.** — Carro Caro sentado en el estribo da tres naturales escalofriantes. Más naturales, manoleteinas y un rodillazo, para un pinchazo, media pescuecera y descabello al cuarto intento.

**Sexto.** — Dos de pecho y tres naturales, muy templados, en una faena breve pero adornada con molinetes con las dos manos. Agarra una entera, y el toro dobla al cuarto intento de descabello.

Los toros han dado un promedio de peso de 270 kilogramos en canal.

Julián Marín, después de la corrida, se trasladó al hotel, donde le fué aplicada una inyección de suero anti-tetánico, quedando en cama. El diestro se encuentra muy cansado de resultas de la herida en la cabeza. Lleva tres puntos de sutura. — *Cifra.*

## Armillita y Andalúz, en Sevilla

Sevilla, 30. — Segunda corrida de feria. Armillita y Andalúz, mano a mano. No torca Pepe Luis Vázquez, que resultó lesionado en la corrida de Pozoblanco. Se lidian toros del Duque de Tovar, desiguales y mansotes. Sólo fué lidiable el primero.

**Primero.** — Armillita coloca tres pares de banderillas magníficas. (Ovaciones.) Brinda a la artista Juanita Reina. Faena superior a base de naturales con la izquierda, entre olés y música. Porfia con el toro y muy metido ejecuta una serie de naturales magníficos que le valen música y olés. Hay unos muletazos que desbordan el entusiasmo. Un pinchazo leve, otro y media estocada. (Ovación y saludos. El toro es aplaudido.)

**Segundo.** — Andalúz lancea entre olés. El toro está difícil cuando llega a la muleta. Andalúz lo trastea con valor y descera. Media estocada. (Ovación al toro y pitos al toro.)

**Tercero.** — Armillita hace una faena inteligente y valerosa para dominar. Mata de media estocada y un descabello. (Pitos al toro y palmas al torero.)

**Cuarto.** — El Andalúz hace una faena valentísima. Destacan cuatro naturales y unos muletazos por bajo, dominadores. (Ovaciones.) Un pinchazo y estocada. (Ovación. Petición de oreja y vuelta al ruedo.)

**Quinto.** — Armillita trastea con valentía

## ¡Un nuevo GIGANTE!

John Galsworthy  
ESPERANZAS JUVENILES  
UNA OBRA MAESTRA DE LA LITERATURA CONTEMPORANEA

# Una princesa ejemplar

por JOSE BERNABE OLIVA

Hace algunos días, los periódicos publicaron una noticia, reproducida de la prensa francesa, dando cuenta de haber sido hallado, escondido en los alrededores de Baden, el tesoro de la corona de Wurtemberg, valorado en varios millones de francos oro.

La noticia, anodina en sí, despertó en mi memoria el simpático recuerdo de una princesa de aquel reino, que vivió siempre enamorada de su consorte, siendo fiel y padeciendo por él persecución y extrañamiento de su propio país, sin que las circunstancias políticas modificaran su actitud ejemplar. Me refiero a la princesa Catalina, esposa de Jerónimo Napoleón, que fué protagonista de lo que los franceses denominan, encantados, un roman d'amour.

El príncipe Jerónimo fué el más flexible y condescendiente de los hermanos de Napoleón, quien le impuso siempre su autoridad, aunque correspondió al buen natural de Jerónimo engrandeciéndole y creándole Rey de Estalia, después que el obediente hermano deshizo su matrimonio con la americana Elisa Patterson, que le había dado ya un hijo. En la capilla de las Tullerías, un día de agosto de 1807, el rey Jerónimo contrajo matrimonio con la dulce belleza rubia que era la princesa Catalina, hija del rey Federico de Wurtemberg, que con este matrimonio se aseguró la benevolencia imperial y una situación distinguidísima en la Confederación del Rin, la creación napoleónica que había de dar al traste, después de mil años de existencia, con el Sacro Romano Imperio, del que era titular el austriaco Francisco, después su suegro.

El amor de los esposos, que fué constante y muy tierno, tuvo como principal escenario el castillo de Wilhelmshöhe, cerca de Cassel, donde la reina Catalina impuso su distinción y sus gustos recatados y sencillos, creando un hogar feliz en medio de la bratanda de la política continental y de las guerras, a causa de las cuales su imperial cuñado corría Europa de punta a punta. Ella llevaba su diario — del mismo modo que Jerónimo escribió después sus memorias —, el cual está lleno de pasajes donde la reina exalta primero su felicidad, y des-

pués, durante la preparación y desarrollo de la campaña de Rusia, su angustia. Porque Jerónimo mandó el ala derecha del Gran Ejército, mientras su esposa desempeñaba con eficacia la regencia de Westfalia, a pesar de los temores y zozobras que la consumían.

En 1813, después de unos meses de permanencia con su esposa para que convaleciera de su pasada soledad, el rey Jerónimo y ella abandonan Cassel, ante el avance de los aliados, y buscan refugio en Francia.

Entra ahora en escena el rey Federico de Wurtemberg, quien, decidido a hacerles a los aliados victoriosos toda suerte de cuacomoras, está dispuesto a labrar la infelicidad de su hija Catalina, a la que ordena que abandone a su esposo, al que quiere gozar de su paternal amparo en lo sucesivo. Ella contesta con una respuesta maravillosa, llena de ejemplares de la cual pertenece este párrafo decisivo: «Nunca separaré mis intereses de los suyos, ya que mi decisión es inquebrantable y me ha sido inspirada por el sentimiento y por el honor. Le seguiré donde quiera que le conduzca el destino, sea donde sea, y viviremos de las miserias que hemos conservado.»

Catalina se reúne con Jerónimo en Berna, donde les persigue la implacabilidad de su padre, que en una carta dirigida a Metternich exige que a los Reyes de Westfalia, sus hijos, se les deje de pagar la pensión de medio millón de francos acordada, para que, «muriendo de hambre — dice, textualmente, el delicado anciano —, se vean obligados a mendigar el pan cerca de mí, y entonces veremos».

En Trieste, el día 20 de agosto de 1814, Catalina da a luz un hermoso hijo. El Emperador abandona Ilba y regresa a Francia, reavivando las esperanzas del matrimonio, que pronto quedan definitivamente muertas. Tras varias vicisitudes, la pareja, ya con varios hijos, se instala en Roma, en la corte familiar que Madame Mère, asistida del cardenal Fesch, su hermano, alienta y preside. Catalina, a fines de 1835, muere dulcemente en Lausana, rodeada de sus hijos y con la mano de Jerónimo en los labios. El atribulado esposo recibe de su mujer este último y supremo testimonio de amor: «— Lo que más he querido en el mundo eres tú, Jerónimo.»

Este rindió tributo, en sus memorias, a la esposa muerta, que había brillado por su hermoso pelo rubio y sus grandes ojos azules. De ella escribió, textualmente: «Esta noble mujer es una de las más bellas figuras de la época imperial. Nunca conciencia humana se elevó como ella a una noción más elevada y firme del deber. Ese sentimiento, en ella innato, unido a una rara facultad de amar y a un secreto ardor por el sacrificio, ha hecho de su vida uno de los modelos más perfectos que puedan ofrecerse a las almas que luchan con la infelicidad.»

El emperador Napoleón, que no siempre trató a las mujeres con deferencia, distinguiéndose por el contrario, por la brusquedad de sus juicios o el carácter picante, cuando no grosero, de sus apreciaciones, guardó siempre una gran consideración y respeto hacia su cuñada Catalina, joya de amor y de modestia en la diadema de los Bonaparte, casada por conveniencias de la política, pero dotada para llevar al tálamo del rey Jerónimo la honestidad, el amor imprecriptible y sacrificado y la fortaleza y lealtad que tanto bien hubiesen hecho al Corso de hallarlas, por ejemplo, en la engolada, boba e infiel descendiente de los Habsburgo.

Actuación del Empastre en las Arenas

Ayer se efectuó, en las Arenas, un espectáculo de carácter popular en el que intervinieron dos diestros noveles con otros tantos beceros y los toreros bufos, capitaneados por Charlot's, con otro.

Seguidamente, la banda «El Empastre» dió un concierto, interpretando las composiciones de su especial repertorio, para terminar, como de costumbre, con la lidia de otro becerro.

Asistió numeroso público.

Esta tarde se repetirá dicho espectáculo en la misma plaza de las Arenas; para el domingo próximo, día 7, se proyecta la celebración de una corrida de toros, en la que se presentará ante la afición barcelonesa el espada de alternativa, mejicano, Antonio Velázquez, y el sábado, día 6, se efectuará un festival de homenaje a Larita, en el que tomarán parte el citado ex matador de toros, los dos Belmonte (padre e hijo), Antonio Bienvenida, el señor Domecq y don José Martín.

Gentilmente invitados por el señor Balanzá asistieron al festival 400 niños de la Casa Provincial de Caridad, que salieron complacidos del espectáculo.

# Lo que se publica

«VOX». DICCIONARIO GENERAL DE LA LENGUA ESPAÑOLA. Prólogo de don Ramón Menéndez Pidal. Revisión de don Samuel Gil Gaya. (Publicaciones y Ediciones Spes, S. A. - Barcelona.)

No es floja tarea la de acometer la redacción de una obra de ese género, que resulte algo más que un sencillo índice de vocablos, y, por lo tanto, elemento de consulta más amplio que lo que ofrecen los diccionarios ceñidos a lo primitivamente indicado, esto es, a ser puramente vocabularios. Es justísimo, pues, que se diga en el editado por «Spes», que constituye un acervo de enseñanzas del lenguaje culto y técnica se refieren, con lo cual se va a esclarecer confusiones que nacen del mal uso del lenguaje y de equivocada situación en el orden que a las palabras corresponde para decir bien y claramente lo que se desea manifestar. Para mayor comprensión figuran en la obra cuadros gramaticales, que han de prestar innegable y beneficioso servicio, como también han de contribuir a lo propio los dibujos mediante los cuales se analizan y puntualizan pormenores de lo que a esas corresponde. Así la descripción entra por los ojos y en la retintiva se fija con mayor precisión. No son, por lo mismo, esas ilustraciones mero adorno, sino explicación gráfica de la palabra con que se relacionan.

En el umbral del libro se da con el prólogo, debido a don Ramón Menéndez Pidal, el cual ya de por sí es suficiente a avalorar la obra. Constituye una substanciosa monografía respecto a cómo ha de ser el Diccionario modelo; entre ello, que sea guía, no sólo instruyendo al lector sobre las formas existentes, sino sugiriendo otras, en los casos en que por el uso muy escaso y sólo entre personas eruditas, la iniciativa individual aun es muy poderosa. En suma, esas páginas del ilustre polígrafo español son de valor extraordinario y reclaman detenida lectura para sacar de ellas alicionadoras consecuencias.

Sigue a ese prólogo la exposición que hace el señor Gil Gaya de las características del Diccionario Vox y del pensamiento que presidió a su realización. Declara que en la frente de sus redactores se ha buscado originalidad en cuatro aspectos principales: primero, en la selección de palabras que incluye o elimina; después, en la ordenación sistemática de acepciones; luego, en tratar de captar la irradiación representativa — afectiva que envuelve al núcleo semántico de la palabra viva, y, por último, en registrar los engarces sintácticos y las variaciones morfológicas que den, con la claridad posible, la norma del uso correcto.

## REVISTAS

**SUJETAS.** — Hemos recibido el número especial, correspondiente al mes en curso, de esta ciudad revista. En su sumario figura interesantes trabajos debidos a conocidas firmas, entre ellas las de Francisco Casares, Mariano Tomás y Yagüe. Las acostumbradas secciones de moda, cinematografía, noticias, etcétera, profusamente ilustradas, confiere como siempre, a la revista, su reconocida y variada amenidad.

## PUBLICACIONES

**COLECCION POPULAR FOMENTO SOCIAL.** — Números 1 y 2. Folletos de treinta y dos páginas, con grabados. Editorial Vicens Ferrer. Barcelona. Peseñas 0'50.

Con el título Colección Popular Fomento social aparece hoy esta nueva colección de folletos, en la que colaboran plumas prestigiosas de indudable valía, pero redactadas con exposición clara y precisa, vulgarizando en lo posible las distintas tesis, para la mayor comprensión y asimilación.

El número 1 se titula Pío XII y la cuestión obrera, y el número 2, Demostración de la existencia de Dios.

CASA OLIVER

PLAZA CATALUÑA, 9 - TEL. 80126

SUMAR · CALCULAR · ESCRIBIR

TALLER DE REPARACIONES

# MONTECARLO

Un film que arrolla al espectador por su simpatía y dinamismo

POWER ORETTA YOUNG AMECHE GEORGE SANDERS

AMOR Y PRODIGIO

Genialidades insospechadas en un fondo altamente sentimental.

TOROS ARENAS

Hoy, lunes, 1.º de octubre de 1945 Tarde, a las 4.30

¡REPETICIÓN! ¡REPETICIÓN!

EL EMPASTRE

ESPECTÁCULO DE MARAVILLA

Entradas desde UNA peseta

Amontillado fino

VICTORIA

Bobadilla Jerez

Es el vino de España

Representante: J. OLIVER - Tel. 77476

pruebe y compare

TEATROS

Cuatro estrenos y una reposición

COMEDIA Con el estreno de Pepa Oro, obra en tres actos, ori-

BORRAS El elenco que dirige Salvador Soler Mari dió a conocer una nueva concepción

ROMEA Obra de vibrante fuerza dramática, Madre Paz — estrenada en el ROMEA — es una

POLIARAMA Debutó la compañía a cuyo frente figura la popular artista Gracia de Triana.

Teatro BARCELONA CIAMOROSO EXITO COMICO La «Miss» más «Miss»

GASCÓ-GRANADA triunfan rotundamente en el COMEDIA como geniales creadores del éxito PEPA ORO

CALDERON MIÉRCOLES 3 a las 10.30 de la noche ESTRENO de MELODIAS DEL DANUBIO

BARCELONA Con general beneplácito fué repuesta la graciosa obra de don Antonio Paso (hijo)

TELON ADENTRO El próximo miércoles, por la noche, y en el teatro Español, será estrenada la nueva producción Kaps-Joham

CINE AVENIDA DE LA LUZ Solemne inauguración de las grandes reformas Hoy, lunes, 1.º de octubre TARDE, A LAS CUATRO

TEATROS BARCELONA. T. 43751. Compañía de G. Muñoz Sampedro, Luchy Soto y Rafael L. Somoza

CAPITOLIO - METROPOLI HOY GRANDIOSA SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA JORGE NEGRETE y MARIA FELIX PEÑON DE LAS ANIMAS

CINEMA CATA UÑA A partir de hoy: En reestreno preferente y exclusivo EL GATO NEGRO

PALACIO DEL CINEMA SEMANA DEL 1 AL 7 DE OCTUBRE LAZOS ETERNOS Una muchacha y 10 bandidos

CARTELEERA mañana a 1 madrugada. AVENIDA. Continua desde las 6: Lazos eternos y Ritmos modernos.

CINES «Uña y carne», de Sam Wood, y otras novedades TIVOLI Este salón ha renovado su cartel con la producción Metro Goldwyn Mayer

Coliseum y Aristos Una producción CHARLES BOYER - JULIEN DUVIVIER El hombre que lee en el futuro, la mujer que teme su pasado.

VERGARA. Continua desde las 3 (con título propio o las horas de restricción). RITMOS MODERNOS, por Gloria Jean y Leo Carrillo.

MONTECARLO Amor y periculisimo, film de la marca zoh. Century-Fox, es una cinta enteramente titulada. Claro que conviene aclarar, si es ello necesario, el clima en que ese periodismo y ese amor se desenvuelven

FEMINA La zoh. Century-Fox ha dado a conocer la producción de Emisora Films, Culpable, realizada por Ignacio F. Iquino. Es esta obra excelente cinta de este infatigable director, que sigue depurando su hacer y ahuilando sus méritos

Femina SUBLIME SACRIFICIO DE UN HOMBRE POR EL AMOR DE UNA MUJER ANUNCIOS ECONOMICOS VARIOS

# No habrá cambios específicos en la constitución japonesa

## Ocupación de entidades financieras creadas para atender necesidades de guerra

### Togo, recluso en una prisión subterránea

Tokio, 30. — El Gobierno japonés — ha declarado el Ministro de Justicia Chuzo Iwata — intensificará las medidas para acelerar la detención de los criminales de guerra reclamados por los norteamericanos. Iwata considera no habrá cambios específicos en la Constitución japonesa, ya que ésta sólo establece principios fundamentales. La incompatibilidad con la actual situación procede únicamente, a su juicio, de las obligaciones militares que la Constitución impone a los súbditos japoneses y de la existencia de la Cámara de los Pares. — Efe.

### Ocupación de entidades financieras

Tokio, 30. — A las cuatro de esta tarde — hora local — fuerzas armadas rodearon los edificios de todos los Bancos e instituciones financieras de Tokio cuya producción tuvo por objeto principal atender a las necesidades características de la producción de guerra nipona, de la movilización y del control de los recursos económicos de los territorios ocupados por el Japón. Las autoridades aliadas ocuparon todos aquellos locales, incautando de dichas empresas. — Efe.

### Togo, en una prisión subterránea

Tokio, 30. — Shigenori Togo, Ministro que fué de Asuntos Exteriores en el Gabinete Tojo, ha sido llevado a una prisión subterránea de Yokohama, en unión de otros acusados de criminales de guerra. Togo se entregó el día 16 de agosto, y en aquel momento padecía de trastornos funcionales del corazón. Desde entonces se ha restablecido. — Efe.

### Disolución de la Agencia Domei

Tokio, 30. — El consejo especial celebrado hoy por sus treinta y un directores, ha sido acordada la disolución de la Agencia informativa Domei, aceptándose la dimisión del Presidente de la misma. La Agencia Domei será substituida por una nueva empresa llamada Kydo (Agencia de Información Cooperativa), que probablemente dirigirá el hoy redactor jefe del *Chubu nippon*, Masanosu Ito, que adquirió notoriedad mundial con motivo de la conferencia naval de Washington. Hasta la disolución efectiva de la Agencia permanecerá al frente de ella Furono. — Efe.

### Cesa la censura en Japón

Tokio, 30. — El General Mac Arthur ha dispuesto que cese la censura en el

# Nuevas restricciones de energía eléctrica en Portugal

Lisboa, 30. — La prolongada sequía que se registra este año en Portugal — ya que parece que aun durará algún tiempo (el termómetro marcó hoy 57,8 grados al sol y 28,7 a la sombra) —, unido al abastecimiento insuficiente de combustibles, ha obligado a las autoridades de Oporto a adoptar nuevas restricciones en el consumo de energía eléctrica, las cuales se mantendrán mientras duren las actuales circunstancias. Los cafés, restaurantes, cervecerías y recintos de diversión al aire libre deberán cerrar a las doce de la noche. Los espectáculos públicos terminarán a las once y media, y los cines sólo podrán dar una sesión diaria, excepto los domingos y días festivos. Los descansos tendrán una duración máxima de diez minutos. — Efe.

# Farrell persiste en el propósito de celebrar elecciones en diciembre

## Si los estudiantes no reanudan las clases serán cerradas las universidades

Buenos Aires, 30. — El Presidente argentino Farrell hará entrega del poder, el próximo día 4 de junio, a quien resulte elegido en las próximas elecciones, conforme al estatuto político, según se declara en los medios íntimamente relacionados con el Gobierno.

Se cree que en la próxima semana se publicará un Decreto con la designación de los miembros del Tribunal Electoral Federal, y con algunas reformas en el estatuto, encaminadas — según se dice — a impedir sean candidatos los que estaban en funciones electivas el 4 de junio de 1943. Se tiene entendido que Farrell no ha modificado su decisión de convocar las elecciones antes de fin del presente año, presumiéndose sean en diciembre. — Efe.

### La protesta estudiantil por el estado de sitio

Buenos Aires, 30. — Si no se reanudan las clases antes del próximo martes, será clausurada oficialmente por el Gobierno la Universidad bonaerense hasta fin del año académico, según ha anunciado el Ministro de Justicia e Instrucción Pública al Rector de dicho centro. Idéntica medida será adoptada con otras universidades, cuyos claustros de profesores suspendieron las clases en señal de protesta por la declaración del estado de sitio. — Efe.

### Los detenidos por el levantamiento de Córdoba, libertados

Buenos Aires, 30. — Todos los paisanos detenidos con motivo del reciente levantamiento de Córdoba, entre ellos cincuenta y tres comunistas, han sido puestos en libertad por la orden del Presidente Farrell, con la excepción de ocho, ha declarado el Jefe de Policía, Velasco. «Aquellos ocho — añadió — continúan presos mientras se realizan ciertas investigaciones.» — Efe.

# “Molotov ha puesto a prueba la paciencia de sus compañeros”

## Comentarios de prensa inglesa a la reunión de Ministros de Asuntos Exteriores

### «Los gobiernos inglés y norteamericano deberán enfrentarse con la potencia militar rusa»

Londres, 30. — La prensa inglesa del domingo comenta la «deplorable falta de mayores progresos en la conferencia de Ministros de Asuntos Exteriores de los cinco grandes, pero, en general, no adopta actitud pesimista en relación con la colaboración futura de las Naciones Unidas, no compartiendo la opinión pesimista de los observadores políticos.

*Sunday Express* dice que no hay que desmayar, y que la primera conferencia de las cinco grandes potencias estaba inevitablemente condenada al fracaso, ya que era la primera mirada a los problemas mundiales después de las divergencias consiguientes a la guerra.

«La paz — dice otro diario — no es un mero armisticio. Es más difícil que la estrategia de la guerra.» No falta, por último, el último que afirma que Molotov ha puesto a prueba la paciencia de sus compañeros de conferencia. — Efe.

### Requerimiento a los gobiernos inglés y americano

Washington, 30. — La publicación oficial del Gobierno británico, *Commentary on world affairs*, que es repartida profusamente por la Agencia británica de Información, y que con frecuencia censura a los soviets, hace un requerimiento a Inglaterra y los Estados Unidos para que se mantengan unidos y firmes, frente a las peticiones rusas en la conferencia de los Ministros de Asuntos Exteriores.

Dice que la suerte futura de Europa y otras partes del mundo depende de la actitud firme y unida que mantenga Gran Bretaña y Estados Unidos en esta conferencia, añadiendo que los dos grandes países deberán enfrentarse con el pro-

# LOS JUDÍOS DE ALEMANIA Y AUSTRIA CONTINUAN EN CAMPOS DE CONCENTRACIÓN

## Truman ha ordenado a Eisenhower ponga fin a esta situación

### CIENTO CINCUENTA MIL NAZIS DETENIDOS O DEPUESTOS DE SUS CARGOS

Washington, 30. — El Presidente ha dado a la publicidad un informe sobre la situación de los judíos en Alemania y Austria, que fué a investigar un enviado del Presidente, Harrison, y según el cual aparece que las fuerzas del Gobierno militar norteamericano están tratando a los judíos como lo hicieron los nazis.

Al mismo tiempo, Truman ha publicado una carta dirigida al General Eisenhower ordenándole ponga fin a esta situación, disponiendo, en caso necesario, que salgan los alemanes de sus casas para que sean puestas a disposición de los judíos que siguen alojados en campos de concentración.

El Presidente confirma su petición al Jefe del Gobierno británico, Attlee, de que abran las puertas de Palestina a los judíos que actualmente se hallan en Alemania y Austria, y que suman unos cien mil. Añade que la carta que contenía esa petición será publicada tan pronto Truman reciba contestación a ella.

Según informes de Londres, el Gobierno británico sugiere, en relación con la petición del Presidente estadounidense, que las Naciones Unidas se hagan cargo del problema palestino. — Efe.

### Ciento cincuenta mil nazis detenidos

Washington, 30. — El General Eisenhower ha comunicado al Departamento de Guerra que ciento cincuenta mil nazis han sido detenidos o depuestos de sus cargos en la zona ocupada por los norteamericanos en Alemania con anterioridad al 20 de agosto último. Añade en su informe que en la zona alemana de ocupación norteamericana funcionan actualmente menos del 10 por 100 de las fábricas alemanas, y que la vida económica de Alemania ha sido reducida casi a un total de paralización. Afirma en el informe que la división en zonas y el control militar son un obstáculo para la reorganización industrial, para el sistema de transportes y la reanudación de los negocios.

Dicho informe lleva fecha 20 de agosto, y ha sido elevado al Departamento de Guerra antes de la decisión adoptada por Eisenhower para que el General Patton compareciese ante él para rendir informe de su actuación en Baviera.

Termina su informe Eisenhower diciendo que las leyes dictadas por los nazis sobre las diferencias raciales han sido abolidas, y toda la propaganda nazi suprimida. Cerca de ochenta mil nazis han sido puestos bajo vigilancia después de haber sido detenidos e interrogados, y otros treinta y cinco mil serán entregados de las filas de prisioneros de guerra. — Efe.

### Speer analiza la táctica aliada de bombardeos

Lisboa, 30. — El *Diario de Noticias* publica hoy, con carácter exclusivo, una entrevista del periodista Ian Bevan con el antiguo Ministro de Armamentos del Reich, Alberto Speer, prisionero ahora de los aliados, sobre la eficacia de los bombardeos aéreos anglosajones.

«Albert Speer — dice — está considerado como el nazi mejor informado que se encuentra en nuestras manos.»

Speer manifestó que los ataques norteamericanos fueron más destructores y eficaces que los británicos, porque perseguían objetivos industriales y porque estaban realizados en forma oportuna.

Interrogado sobre si creía que los bombardeos estratégicos podían haber obligado por sí solos a la rendición alemana, Speer dijo:

«Creo que sí. Los ataques a la industria química hubiera sido suficiente para reducir a Alemania a la impotencia. Igual resultado se hubiera logrado con los ataques a las centrales eléctricas y a la industria de coque.»

Afirmó que si la fábrica de acumuladores para submarinos de Hannover hubiera sido destruida, la construcción de sumergibles hubiera cesado cuatro semanas después. Finalmente dijo que los bombardeos hubieran podido ser más eficaces adoptando

### Nueva votación en Francia

París, 30. — Hoy volverán a votar los electores franceses para completar las elecciones cantonales del domingo pasado. Esta votación se ha hecho necesaria porque en la anterior no salió la mayoría neta en todos los municipios. Falta por confirmar mil cuatrocientos diez municipios. — Efe.

### Bidault, elegido

Londres, 30. — El Ministro de Asuntos Exteriores de Francia, Georges Bidault, ha resultado elegido en las elecciones cantonales. Bidault se encuentra en Londres, tomando parte en la conferencia de las cinco grandes potencias. — Efe.

### Los soviets contra la Iglesia en Eslovaquia

Washington, 30. — La Unión de Católicos norteamericanos de origen eslovaco, que tiene 95.000 miembros, ha dirigido al Presidente Truman y al Congreso norteamericano un llamamiento, en el que se le pide que se ponga término a la exterminación emprendida por el Ejército soviético contra la Iglesia católica en Eslovaquia. — Efe.

do una fórmula más lógica de atacar los objetivos industriales. — Efe.

### Fincas parceladas, sin indemnización

Berlin, 30. — En la parte de Alemania ocupada por los rusos van a parcelarse todas las fincas rústicas de más de 1.000 hectáreas, sin indemnización a los propietarios, salvo que se trate de víctimas del nazismo. — Efe.

### Reanudación de curso en las escuelas elementales

Londres, 30. — El día 1.º de octubre comenzará el curso de las numerosas escuelas elementales que han sido restablecidas en la zona de ocupación norteamericana de Alemania, anuncian desde Frankfurt las autoridades de ocupación.

Se reintegrarán así a sus clases unos dos millones de niños. — Efe.

### «No tenemos que disculparnos»

Frankfurt, 30. — Un representante del General Eisenhower ha exteriorizado su sorpresa por las manifestaciones del Presidente Truman, según las cuales las condiciones de vida en los campos judíos de la zona norteamericana de Alemania son anormales. «No tenemos en modo alguno que disculparnos por estos asuntos», dijo. No nos corresponde a nosotros discutir la afirmación del Presidente, pero el hecho es que esos campos están hoy en condiciones excelentes, en comparación con las imperantes hace unos meses. «Cada judío — explicó — dispone hoy en los campos de espacio mayor que el que para cada soldado exige el Reglamento del Ejército norteamericano, mientras que el mínimo de calorías que en su racionamiento de viveres se suministra a los israelitas es de dos mil quinientas, o sea el doble de las facilitadas a la población civil alemana.» — Efe.

# PREOCUPACIÓN POR LAS REPERCUSIONES DE LA BOMBA ATÓMICA

## Se insiste en que debe ser puesta bajo control internacional

Londres, 30. — Ante los miembros de la «Caledonian Society», Sir Jhon Aderston, Presidente de la Comisión consultiva de la energía atómica, ha manifestado que se siente muy preocupado por las repercusiones previsibles de la bomba atómica en relación con la sociedad humana. Añadió que es necesaria una acción concertada de todas las naciones en la obra de readaptación de las normas de relación, sobre todo en el aspecto internacional, puesto que toda dilación sería muy peligrosa y podría suscitar una verdadera catástrofe. — Efe.

### La prensa inglesa pide un control internacional

Londres, 30. — El Gobierno británico va a nombrar un director científico para planear y coordinar cuanto se refiere a la utilización, lo mismo industrial que militar, de la energía atómica, dice el periódico *Sunday Dispatch*, añadiendo que aquel cargo será probablemente conferido a Lord Charwell, asesor científico que fué del Gobierno de Churchill.

En general, la prensa inglesa sigue abogando por que el secreto de la bomba atómica sea puesto bajo control internacional, utilizando a favor de esa teoría los informes del profesor Oliphant y de otros hombres de ciencia, según los cuales cualquier nación que lo desee podría producir bombas atómicas en un plazo de dos a cinco años. — Efe.

### La Comisión Aliada termina sus tareas de Control en Italia

Londres, 30. — La Comisión Aliada de Control en Italia ha entrado en la última fase de sus trabajos. Se añade que dicha Comisión ayudó a Italia desde 1943 a 1945, abasteciéndola de comida, ropas y medicamentos, además de haber luchado contra las epidemias. También suministró maquinaria para reanudar el trabajo en las fábricas y restauró las comunicaciones. Ahora procede a limpiar de los restos del fascismo el personal del Estado. Después de hablar, en su informe, la Comisión, de los esfuerzos realizados para llevar la paz y el orden a Italia, se dice que las fuerzas de patriotas salvaron muchas instalaciones industriales, mantuvieron el orden y detuvieron a numerosos fascistas. Termina diciendo que el norte de Italia estaba virtualmente intacto, gracias a la acción de dichos patriotas. — Efe.

# ¡YA TENEMOS PISO NUEVO!

Moderno, con todas las comodidades. Ahora debemos pensar en amueblarlo, pero sin que ello signifique gastar una fortuna. **MUEBLES LA FABRICA** construye el MUEBLE PARA TODOS, al alcance de cualquier presupuesto. Y aún, si precisa, nuestra Dirección comercial le dará facilidades para hacer asquible la realización del bello sueño de tener un hogar correcto por un precio justo. Visítenos. Radas, 20, Pueblo Seco.

# Atención novios!



**PISOS COMPLETOS DESDE 8.000 PESETAS**  
**Y TODO CUANTO SE NECESITA PARA EL HOGAR**

Muebles de todos estilos, vajillas, cristalerías, lámparas, relojes, radios, gramolas, cochecitos, cuna, bicicletas, cuadros, plumas estilográficas, etc.

**SOLICITE LOS MODELOS Y PRECIOS DE LOS ARTÍCULOS ÚLTIMAMENTE RECIBIDOS**

10 meses crédito. - Todo a plazos. - Sin entrada. - Sin fiador.

# CREDITOS DEL HOGAR

Ronda Universidad, 7 - Teléfono 74302  
Vía Augusta, 29-31. - Paseo del General Mola, 81  
Servicio del Hogar, S. A.